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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

CONNECTEURS POUR EQUIPEMENTS ELECTRONIQUES -

Partie 2-001: Connecteurs circulaires —
Spécification particuliére cadre

AVANT-PROPOS

1) La|CEI (Commission Electrotechnique Internationale) est une organisation mondial ali posée
de|l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de fa . )Jet de
faJoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans Ies dom es de
I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEI, entre autres activités ignales.
Lepr élaboration est confiée a des comités d'études, aux travaux desquels &l par le
sujet traité peut participer. Les organisations internationales, gouverne P es, en

lialson avec la CEIl, participent également aux travaux. La CElcol i ! sation

Internationale de Normalisation (ISO), selon des conditions fixées

2) Le$ décisions ou accords officiels de la CEIl concernant les gdestions ig Rré , hesure
du|possible, un accord international sur les sujets étudiés, [ e i i intéfessés
sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Le$y documents produits se présentent sous\la forme tlons jnternationales. lls sont publiés
comme normes, spécifications techniques {rappo(ts {echnig(es ol\guides et agréés comme tels par les Cpmités

nafionaux.

4) Da uer de
fag ormes
nati gionale

cofrespondante doit étre |nd q

5) La|CEIl n’a fixé aucune procg S e indicati ’ i abilité

6) L'dttention est attirée sur leMai ins elé & i i t faire
I'objet de droit i i pour
redponsable de

La N
du cq
pour E

001 a été établie par le sous-comité 48B: Connecieurs,
omposants électromécaniques et structures mécanjques

Le te bissu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
48B/1085/FDIS 48B/1116/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a 'approbation de cette norme.

Les futures normes de cette série porteront dorénavant le nouveau titre général cité ci-dessus.
Le titre des normes existant déja dans cette série sera mis a jour lors d’'une prochaine édition.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 3.

L’annexe A fait partie intégrante de cette spécification.

Le numéro QC qui figure sur la page de couverture de la présente publication est le numéro de
spécification dans le systéme CEIl d’assurance de la qualité des composants électroniques
(IECQ).
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

CONNECTORS FOR ELECTRONIC EQUIPMENT -

Part 2-001: Circular connectors -
Blank detail specification

FORI—‘VAVIOI \D

1) Thg IEC (International Electrotechnical Commission) is a worldwide organization for st prising
all| national electrotechnical committees (IEC National Committees). The objec}”o omote
international co-operation on all questions concerning standardization in the eleg ds. To
this end and in addition to other activities, the IEC publishes International tion is
enfrusted to technical committees; any IEC National Committee interested 1 with may
pafticipate in this preparatory work. International, governmental and non-gov aising
with the IEC also participate in this preparation. The IEC collaborates clos zation
for] Standardization (ISO) in accordance with conditions deterpiing e two
ordanizations.

2) The formal decisions or agreements of the IEC on technica igle, an
international consensus of opinion on the relevant subjects g htation
from all interested National Committees.

3) Thg documents produced have the form of re i i \onalyse and are published in the form
of |standards, technical specifications, teghnisal r § p i d are accepted by the Nptional
Committees in that sense.

4) In |order to promote international unification, s“undertake to apply IEC Internptional
Stgndards transparently to the maximum/extent p sible " in\their national and regional standardg. Any
divlergence between the IEC Standard and ional or regional standard shall be flearly
indicated in the latter

5) Thge IEC provides no mark g p al and cannot be rendered responsible fpor any
eqliipment declared to b,

6) Attention is drawn to the possihi ents of this International Standard may be the gubject
of patent rights. TT IEG.shall not be_held ible for identifying any or all such patent rights.

International Stan f\Has been prepared by subcommittee 48B: Conneftors,

of IEC technical NElectromechanical components and mechanical structurgs for

electionic equi

The text based on the following documents

FDIS Report on Voting
48B/1085/FDIS 48B/1116/RVD
Full information for the qlnprn\/al of this standard can be found in the report an \/m‘ing indicated

in the above table.

Future standards in this series will carry the new general title as cited above. Titles of existing
standards in this series will be updated when a new edition is prepared.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 3.

Annex A forms an integral part of this specification.

The QC number that appears on the front cover of this publication is the specification number
of the IEC Quality Assessment System for Electronic Components (IECQ).
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Il convient d’utiliser cette partie conjointement avec la spécification intermédiaire applicable,
voir 1.1 de la CEl 61076-2.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant 2002. A cette
date, la publication sera

* reconduite;

* supprimée;

* remplacée par une édition révisée, ou

*+ amendée.

@%
S
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It should be used in conjunction with the applicable sectional specification, see 1.1 of IEC 61076-2.

The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
2002. At this date, the publication will be

* reconfirmed;
¢ withdrawn;
« replaced by a revised edition, or

¢ amended.

@%
S



https://iecnorm.com/api/?name=4b49d64897aef708d0431d871beb146c

-10 - 61076-2-001 O CEI:2001

INTRODUCTION

Dans les années passées, le sous-comité 48B de la CEl a proposé des spécifications
particuliéres faisant partie intégrante du systéme de documents a deux niveaux. Lorsque le
systeme IECQ a été introduit, le sous-comité 48B a été amené a adopter le systéme de
spécification a quatre niveaux, tel qu’il est décrit dans le Guide CEIl 102. La présente
spécification particuliére cadre fait partie de ce systéme de documents a quatre niveaux.

Cette spécification particuliere cadre est un document qui compléte la spécification
intermédiaire CEI 61076-2 et contient des prescriptions pour le modéle, la présentation et le
contenu minimal des spécifications particuliéres.

Pour|le domaine d’application et la définition de cette spécification parti ir 1.2

de |a|CEI 61076-1 et 1.1 de la CEI 61076-2.

Il convient que les spécifications particulieres qui ne sont pas co iptions ne
soient pas utilisées dans le cadre du systéme IECQ et ne soienKpas™ré dre.

Il convient que I'ensemble des prescriptions pour les connecteu i ai 3Cri i-aprés
corregpondent a la présente spécification particuliére €adre aditi i de la

CEl §1076-1 et de la CEIl 61076-2.

Lors de la préparation des spécificatiors htenu

de 1.R.3 de la CEI 61076-1.

NOTE| Pour faciliter I'utilisation de la présente ation»

et sur|la page de droite les numéros des paragraphes corre 5. Les pages en frangais sont immédia

ement
suivieg par les pages en anglais. Le «guide de res S pour aider les rédacteurs de spécification a
établirl un document plus comp)é 8Cis. e les\infofmations minimales qui sont nécessaires. Le
rédactpur de spécification es{ i & A aj g des textes supplémentaires qui rendrdnt les

prescr|ptions plus claires pour I

9,
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INTRODUCTION

In prior years, IEC subcommittee 48B had prepared detail specifications as part of a two-level
document system. When the IECQ system was introduced, SC 48B was urged to consider
changing to the four-level specification system as described in IEC Guide 102. This blank detail

specification is part of that four-level document system.

This blank detail specification is a supplementary document to the sectional specification
IEC 61076-2 and contains requirements for style, lay-out, and the minimum content of detail

specifications.

For tllue scope and definition of this blank detail specification, see 1.2 of IE
IEC §1076-2.

Detail specifications not complying with these requirements should &
in ac¢ordance with the IECQ system, and should not be so descrik

The ¢omplete requirements for the circular connectors desgfik
this blank detail specification and the current issues of IEC ¥

In the preparation of detail specifications, the contenfs o
into gccount.

NOTE]| In order to facilitate the use of this<{standa

matchi|ng clause numbers are on the right page.

‘Guidance notes’ are provided to aid the specification p

They fepresent the minimum information necegsary. The\speacifi
additignal text that will make the requirements

1.1 of

being

nd to

aken

1d the
. The
Jment.
res or
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Guide de présentation

Les pages suivantes donnent la présentation recommandée d'une spécification particuliére. Le
contenu de cette page permet de compléter correctement, dans la mesure du possible, la page
de garde d'une spécification particuliére (voir le Guide CEI 102).

Pour le domaine d’application et la définition d'une spécification particuliére, voir 1.2.3 de la
CEI 61076-1.

Les chiffres indiqués entre parenthéses sur la page de garde de la spécification particuliére
correspandent aux informations suivantes

Identlification de la spécification particuliére

(1)

mali-
Vvient

(2) Le numéro IECQ QC de la spécification particuliére et
(3) Le numéro IECQ QC et le numéro d’édition de
(4) Toute information requise par lg

Idenfification du connecteur

(5)

(6) Vient
(7) , de
(8) hs le

(9) Des.donngestde.reference sur les caracteristiques les plus importantes, afin de popivoir
er.entre les différents types de connecteurs.

NOTE| W peut s’avérer commode de donner certaines de ces informations sous forme de tableau.



https://iecnorm.com/api/?name=4b49d64897aef708d0431d871beb146c

61076-2-001 © CEI:2001

- 13 -

(1]

Numéro de la spécification
particuliére IECQ

(2]

Composants électroniques sous assurance de la qualité en conformité

Numéro national de la spécification
particuliére

avec: (cela n’est pas nécessaire si le
3] numéro IECQ est identique)
(4]
. H ' ImY H pu | pu | HS
Bessimenperspective Beseription-duprotuit
(71 [5

4

=

iveau(x)\de performance:

Niveau(x) de contréle:

Combinaison de

niveaux de performance

et de niveaux de contréle:

&? NV

Données de référence

[l

s composants homologués

Les lenseignements c d|s il
partiguliére sont do ans €s de prgduits homologués.

selon cette spécification

1.1 |Dom

La pfésente~parti

conngctedrs circulaires.

e la CEl 61076 établit des spécifications uniformes, des exigences

d’essFis de type et des procédures d’évaluation de la qualité pour une sous-famille de

1.2 Nombre de contacts ou d’alvéoles

1.2.1 Montage sur panneau ou par accés pour embases

1.2.2 Montage des contacts non démontable, démontable par I’avant ou par I’arriére

1.3 Valeurs nominales et caractéristiques

Tension assignée

Résistance d’isolement

Courant nominal

Lignes de fuite et distances dans l'air

Catégorie climatique
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Guidance notes

The following pages give a recommended layout of a detail specification. The contents of this
page give guidance on the information which should wherever possible be given on the front

page

of a detail specification (see IEC Guide 102).

For the scope and definition of a detail specification, see 1.2.3 of IEC 61076-1.

The numbers between brackets on the front page of the detail specification correspond to the
following information.

Idenllification of the detail specification

T
u
ds

(2)T
@)T
(4) A

Identlification of the connector

(5) A

ne International Electrotechnical Commission or the National
nder whose authority the detail specification is drafted. It shoul
ptail specification can be obtained.

ne IECQ QC number and issue number of the generic g
Ny information required by the national systems.

(6) |

(7) Outline drawing, preferably of isom
be clearly identified.

(9) Reference data on

Cc
NOTE

nnector types,
It may be @i

ization

e the

tated

[ may

rious
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[1] IECQ/IEC
Detail specification number
[2]
Generic specification number National number of detail

specification
Electronic components of assessed quality in accordance with: P

[3] IECQUEC numberis-identica

(it is not necessary to use this if the

)

AN

N\
Outlipe drawing uct sc\»’%
[71 <\ 5]
<\ 1
N @
Performance level(s):
> Assessment level(s):
Combination of
performance levels
and assessment levels:
(AN
Q Reference data
N [9]
Infornation on the availgbili fN\compopentsi/qu Iméd-to/this detail specification is given in the qualified
prodiicts lists.
1 General in
1.1 |Scope
This parta ablishes uniform specifications, type testing requirements and quality
assegsment or a subfamily of circular connectors.
1.2 |Numberof acts or contact cavities
1.2.1| < Rear or panes mounting for fixed connectors
1.2.2 Contact mounting for fixed, front or rear release
1.3 Ratings and characteristics

Rated voltage Current-carrying capacity
Insulation resistance Climatic category

Creepage and clearance distances
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1.4 Références normatives

Il peut s’avérer nécessaire de faire référence a d’autres documents en plus de ceux indiqués,
auquel cas la liste des documents connexes s’ajoutera aux documents de référence.

Si on fait référence a des normes figurant déja dans la CEl 61076-1 et la CEIl 61076-2, une
telle liste ne doit pas étre répétée en 1.4 de la spécification particuliére.

1.5 Marquage

1
N

Le marquage du connecteur et de son emballage doit étre conforme a 2.6 ¢ CEIl 61076
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1.4 Références normatives

Les documents normatifs suivants contiennent des dispositions qui, par suite de la référence
qui y est faite, constituent des dispositions valables pour la présente Norme internationale.
Pour les références datées, les amendements ultérieurs ou les révisions de ces publications
ne s’appliquent pas. Toutefois, les parties prenantes aux accords fondés sur la présente
Norme internationale sont invitées a rechercher la possibilité d'appliquer les éditions les plus
récentes des documents normatifs indiqués ci-aprés. Pour les références non datées, la
derniére édition du document normatif en référence s’applique. Les membres de la CEl et de
I''SO possédent le registre des Normes internationales en vigueur.

CEIl B0917 (toutes les parties), Ordre modulaire pour le développement des strudtures
mécdniques pour les infrastructures électroniques

CEIl p1076-2, Connecteurs pour applications analogiques en co basse
fréquence et pour applications numériques utilisant des débits éle t des
donnges — Partie 2: Connecteurs circulaires sous assurance/de ation

intermédiaire

1.5 arquage

N
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1.4 Normative references

It may be necessary to make reference to other documents in addition to those stated, in which
case the list of related documents will be extended beyond those referenced.

Where reference is made to standards already listed in IEC 61076-1 and IEC 61076-2, such
listing shall not be repeated in 1.4 of the detail specification.

1.5 Marking

The marking of the connector and the package shall be in accordance with EC.610f6-1.
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1.4 Normative references

The following normative documents contain provisions which, through reference in this text,
constitute provisions of this part of IEC 61076. For dated references, subsequent amendments
to, or revisions of, any of these publications do not apply. However, parties to agreements
based on this part of IEC 61076 are encouraged to investigate the possibility of applying the
most recent editions of the normative documents indicated below. For undated references, the
latest edition of the normative document referred to applies. Members of IEC and ISO maintain
registers of currently valid International Standards.

IEC 60917 (all parts), Modular order for the development of mechanical structures for
electronic equipment practices

IEC 61076-2, Connectors for use in d.c., low frequency analogue and
applitations — Part 2: Circular connectors with assessed quality — Se

data

1.5 Marking

N
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1.6 Désignation de type CEI

on

La désignation doit étre en accord avec 2.5 de la CEI 61076-2:

Exemple:

61076-2-001 O CEI:2001

| IEC 61076-2-XX | |[L|[L|NN |L|L|[LouN|

[LouN| [N |L]|

Lettrg indiquant le modéle du
conngcteur

Lettrg¢ indiquant la taille du boitier

(O

ou ddJ corps
Deux| chiffres indiquant I'arrangement de
I'isolgnt
Lettre indiquant le type de contact M

F

<

Lettre indiquant le type de sortie E

P NC

A \

\
| Lettrg ou chiffre indiquanKla polafisation Yes centagts”
N

| E—

QR

N ~
| Lettrg ou chiffre indiquantle~cbde de vadiante (Voir note)

1.7 |Rer s pour les commandes

Pour |commande

utilisgr la désignation’de type décrite en 1.6.

N> >
Chiffle et lettre h\dl/qh ﬁ%ls\niw\sgp\ag%ance (PL) et le niveau de contrdle (AL)
respgctivement (voiyfchq A

des\connecteurs conformes a la présente spécification particuliere, o

h doit
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1.6 Désignation de type CEI

1.7

@%

ur les commandes
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1.6 IEC type designation
The designation shall be derived in accordance with 2.5 of IEC 61076-2:

Example:

| IEC61076-2-XX | |L|L|INN |L|]L|[LorN| [LorN | |N [L|

Letter denoting style of
conngctor

| Lettef denoting housing or body size | x s

Two pumbers denoting the insert
arrangement

Letter denoting the type of contact

Letter denoting the type of termination K] S
R
WIN

N

| Lettef or number denoting contact polarization O\ |

T|(mn|=

A

| Lettef or number denoting the variant-code |

I \
Numbper and le dégoting é(f{erel (PL) and assessment level (AL)

respgctively

1.7 |Ordering info

For ordexing ars according to this detail specification, the type designation descriled in
1.6 shall be~used
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1.6

1.7

IEC type designation

23—

Ordering information

2

@%
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2 Renseignements techniques

:2001

La spécification particuliere doit contenir des informations qui contribuent a une utilisation
correcte des connecteurs. Elle apportera également des précisions pour une meilleure

compréhension de la spécification particuliére.

2.1 Définitions

En p[UsS PP P mme
indiqlié en 2.1 de la CEI 61076 2, il est recommandé de lister les définitj6 5 aux
conngcteurs décrits dans la speC|f|cation particuliére.

2.2 |[Description des modéles et des variantes

Si la |spécification particuliére est applicable a une famille de g, une
descliption de la famille couverte doit étre incluse dans Ia us la
forme¢ d'un tableau. Ce tableau, Tableau «1», peut étre etails
complé modeles gt des
varia

NOTE ssant,
la numé

2.3

Si ce ans la
spécifi ites a
I"artic

2.31

2.3.2

233

NOTE e shes comprend les «prolongateurs». Ces connecteurs possédent un matéfiel de
couplgge ou del verrouillage qui est intégré. 1l convient d’inclure les renseignements concernant le matéfiel de
coupldge, le ecas.échéant, dans cet article et dans les articles 3 et 5.
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2 Renseignements techniques

2.1

2.2

Définitions

Description des modéles et des variantes

Tableau «1» — Modéles et variante<s’\

g
nomj

Modéle de
onnecteur et
bre de contacts

Lettre de référenge

od

N

2.3

2.31

2.3.2

2.3.3

Connecteurs

9,

Renseignements sur 'applicati

e

)
NN
)
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2 Technical information

The detail specification shall contain information which contributes to a proper application of
the connectors. It will also provide specifics for a better understanding of the detail
specification.

2.1 Definitions

In adfition to the terminology used In and applicable 10 the detail specitication, as stated |n 2.1
of IHC 61076-2, it is recommended to list those definitions which ay atticular, 10 the
conngctors specified in the detail specification.

2.2 |Survey of styles and variants

Should the detail specification be applicable to a range of stylk i a surjey of
the range covered shall be included in the form of a table ip Q| ecificafion. The|table
showh, table "1", may be amended to include additional ernative\details if this is
appli¢able in describing the styles and variants.

NOTE| Tables used in detail specifications shall be numbered in §equence)the nuybering in this standafd has

been Ysed as an example and therefore numbered as "x" usfhg\inverted c

2.3 |Information on application

If reduired, rules and recommendations S detail
specification shall, unless sufficiently cver% {me listed
for:

2.3.1| Complete conriecto

<

2.3.2| Fixed conne

233
NOTE R ree connectors includes free coupler connectors. These connectors have coup|ing or
latching har tegrat part of the connector. Information about the coupling hardware should be ingluded,

as nedessary, in'this clause and in clauses 3 and 5.
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2 Technical information

2.1

Definitions

2.2 Survey of styles and variants

— 27 —

Table "1" — Styles and variants

Connector style

and

num

Style reference letter

ber of contacts

PN

AN

)

2.3

2.31

2.3.2

2.3.3

nformation on application
Complete connectors (pairs)
Fixed connectors

Free connectors

o

X

N\
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2.3.4 Accessoires

Lorsque des accessoires constituent un élément de support essentiel pour la mise en ceuvre
des connecteurs, leurs caractéristiques et leur mode d'utilisation doivent étre stipulés dans la
spécification particuliére, le cas échéant.

2.3.4.1 Contacts spéciaux

Dans les cas ou des contacts spéciaux sont utilisés en conjonction avec les contacts définis
dans[Ta speciiication particuliere, 11 est Nnecessaire que les injormations les_concernant goient
présdgntées «pour information uniquement», étant donné qu'aucune spégification particpliére
n'a éfé publiée a leur propos. Les contacts spéciaux sont définis comme etant des)contacts
généfalement amovibles destinés a des applications utilisant des coyxa autes
tensipns, des fréquences radioélectriques, des filtres ou des fibres optig

2.3.4|2 Dispositifs de codage

Lorsque des dispositifs de codage ne faisant pas partie inté lisés,
il est| nécessaire de fournir dans la spécification parti : i isti s les
concernant.

2.3.4|13 Dispositifs de montage

sont
i¢ation

Lorsque des dispositifs de montage
recopmandés, les informations les cop
partiquliére a des fins de référence unique

2.3.5| Blindage/mise a

Lorsque des dispositifis ¢ iSe a la terre ne pouvant étre considélés ni
comme une partié\integ ur,>ni comme un accessowe sont proposes il est
nécegsaire de f ~ S S

2.3.6

Lorsque diffé Y » ies sont possibles, des informations sur leur mode d'utiligation
doivent étre prés Afees la spécification particuliéere sous forme de tableau.| Des
informations.p \ 28s concernant les dimensions peuvent étre fournies dans les pprties
de la|spetificati igre qui décrivent les dimensions des embases et des fiches.

S'il nlexiste-pas de.différences significatives entre les sorties des embases et des ficheg, les
informations peuvent étre plutdt fournies dans ce paragraphe.

2.4 Arrangements des contacts

Lorsqu'il peut exister une charge mécanique différente pour les divers isolants d'un connecteur
et que cela peut influencer I'utilisation a laquelle le connecteur est destiné, des informations a
ce propos doivent étre fournies dans la spécification particuliere, de préférence sous la forme
de dessins ou de tableaux. Ces arrangements doivent étre spécifiés par la combinaison
appropriée des éléments de la désignation de type CEI stipulée en 1.6 de la spécification
particuliére.
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2.3.4 Accessoires

2.3.4.1 Contacts spéciaux

2.3.4.2 Dispositifs de codage

—29—

2.3.4{3 Dispositifs de montage
2.3.5| Blindage/mise a la terre
2.3.6|] Type de base des sorties

2.4 Arrangements des contacts

2
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Accessories

2001

When accessories provide an essential support to the application of the connectors, the
features and use shall be outlined in the detail specification, where applicable.

2.3.4.1 Special contacts

In the case where special contacts are used in conjunction with the contacts specified in the
detail specification, information on these contacts shall be presented "for information only",

given

are defined as usually removable contacts for high-current, high-voltag
appli¢ations.

2.3.4|2 Coding devices

information shall be given in the detail specification.

2.3.4|3 Mounting devices

the fact that no detall specification of such contacis has been published. Special con
, filter g

tacts
r FO

arate

When mounting devices which do not fg i 8 ‘ hded,
inforn i i ly.
2.3.5| Shielding/grounding

When shielding and/or grouqding f 3 art of
the cpnnector or an accessor i atjon’shall be given in the detail specification.
2.3.6| Basic type of ter

When different f ented
in the detail specifig ¢ form. More detailed dimensional information may be
provi | and
free ¢

If no
inforr

2.4

Whe
intenTj

different mechanical contact loading per connector insert is possible and influence
edvapplication of the connector, information shall be given in the detail specific

, the

s the
ation,

preferably in the form of drawings or tables. These arrangements shall be speciiied by the
appropriate combination of the IEC type designation specified in 1.6 of the detail specification.
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234

234

234

2.3.5

2.3.6

24

Accessories

.1 Special contacts

.2 Coding devices

-31 -

3 Mounting devices

Shielding/grounding

Basic type of term
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3 Dessins et dimensions

Afin de faciliter la comparaison entre les différentes spécifications, il est recommandé d'adopter

une présentation uniforme pour les dessins, en conformité avec 2.7.1 de la CEl 61076-1:

Les d

imensions et les dessins doivent comporter:

a) une vue en perspective montrant I'exécution de base et incluant les caractéristiques

communes deS CoNNecteurs apparentes;

le)

€

€

O O O O O

~

3.1

La sp
des p

La s
proje

Le sy
L'indi

La fqg
dess

Parto
corre

3.2

s embases;
s fiches;

s renseignements concernant I'accouplement;

S accessoires;

s renseignements concernant le montage des embase
s renseignements concernant 'assemblage des fic
s renseignements concernant 'assemblage des gcessoires;

s calibres, les sondes et les panneaux d'es

Généralités

écification particuliére doit indiq
ouces.

spondarnites.des sonnecteurs de type embase et de type fiche.

Vue'en perspective et caractéristiques communes

ES OU

e de

r les

sions

Une vue en perspective doit étre fournie montrant les caractéristiques principales de
conception, notamment les caractéristiques communes, le cas échéant.

Il est commode de présenter la référence des dimensions, les dimensions et la description des
caractéristiques sous forme de tableau, voir tableau «2».
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3 Dessins et dimensions

3.1

La fo
dans

3.2

Généralités

fme des connecteurs peut varier par rapport a celles données dans |
la mesure ou les dimensions spécifiées le permettent.

ssins sui

Vue en perspective et caractéristiques communés
Tableau «2» — Vue en perspective et cara térCt)q communes
n

Référence Dimeﬁ \ Caractéristique

S5

ants,
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3 Drawings and dimensions

:2001

In order to facilitate comparison of various specifications, a uniform presentation of drawing
information is recommended in accordance with 2.7.1 of IEC 61076-1:

Drawings and dimensions shall cover:

a) isometric view showing the basic design including common features of related connectors;
b) fixed connectors;

c) free connectors

d) mlating information;

e) agcessories;

f) mounting information for fixed connectors;

g) as$sembly information for free connectors;

h) as$sembly information for connectors with accessori

i) tgsting gauges, probes and test panels.

3.1 |General

It shgll be stated in the detail specificatio

It sh3ll be stated in the det angle
projegtion.

The gystem of lettering

The fpllowing st

The T viate from those given in the following drawings as
longja

Whereve ns of
fixed[an

3.2 |Isometric view and common features

An igometric view shall be included and shall show the main characteristics of the dlesign
including_common features, if applicable

It is convenient to show the dimension reference, the dimension and the feature description in
the form of a table, see table "2".
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3 Drawings and dimensions
3.1 General

The shape of the connectors may deviate from those given in the following drawings as long as
the specified dimensions are not influenced.

3.2 Isometric view and common features

Table "2" — Isometric view and common features

Reference Dimension Feature description /\

@%

2
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3.2.1 Caractéristiques communes

On doit fournir une description de toutes les caractéristiques communes liées au modéle des

connecteurs couvert par la spécification particuliére.

Les données pouvant étre spécifiées sont les suivantes:

a) le point ou la ligne de référence, diment circonstanciés;
b) la position du ou des trous de montage de l'embase;
c) lalposition des sorties de I'embase;
d) la position de la carte imprimée;
e) Ig position de la grille de la carte imprimée;
f) lgs dimensions de représentation;
g) |9 modéle de couplage;
taille de couplage;

=z T
=
Do

s contacts fixes ou amovibles;

—
~

g modeéle de sortie de cable (droite ou courbée).

3.2.2| Dimensions en hauteur

Lorsque plusieurs connecteurs sont
dimension en hauteur doit étre indiquée da 3¢ ion particuliére.

3.2.3| Dimensions en p

pannéau ou une carte imprimé

montage ou d'une\ca e e I'embase par rapport a la fiche, les dimensio
profondeur doiv req ces dansta spécification particuliére.

b

u de
s en
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3.2.1 Caractéristiques communes

3.2.2 Dimensions en hauteur

3.2.3| Dimensions en profondeur
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3.2.1 Common features

A description of all the common features relating to the style of connectors covered by the
detail specification shall be included.

Data which could be specified include:

o O T o

)
)
)
)
)

- O

)

3.2.2| Height dimensions

shall pe stated in the detail specificatio

the datum point or datum line and a reference to the datum;
sition of the mounting hole(s) of the fixed connector:

psition of the terminations of the fixed connector;
psition of the printed board;

p
p
p
ppsition of the grid of the printed board.
optline dimensions

cpupling style

cpupling size

fiked or removable contacts

type of cable outlet (straight or angled)

3.2.3| Depth dimensio

To provide essential i

board or the fixed/eon
detail specificati

nnector, depth dimensions shall be stated

Qr printed board, the height dime

of the edge of a mounting panel or p

nsion

rinted
n the
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3.21

3.2.2

3.2.3

Common features

Height dimensions

—- 39—

Depth dimensions

2

@C‘@
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3.3 Renseignements sur I’accouplement

Les détails concernant les facteurs limitatifs pour un accouplement correct sont liés aux
données dimensionnelles suivantes:

3.3.1 Sens d’accouplement

Plage dans laquelle la résistance de contact spécifiée est assurée dans le sens de I'enfichage.

3.3.1|1 Niveaux et séquencement des contacts

Parafmétres dimensionnels des différents niveaux de contact et leur yent, |¢ cas
échéant.

3.3.2| Inclinaison

Inclingison maximale admissible dans les axes longituding e de
dessins et de tableaux appropriés, détails des dimensio i urs, épais{eurs,
diagdnales, etc.) et leur application prévue qui peuyvent oCifi r la combinjaison
apprqpriée de la désignation de type CEI stipulée en C i '

NOTE
3.4 |Embases
3.4.1| Dimensions

La spécification particuliére doit ases,
présgntant leurs dimensio i > BS.

Dans|un souci de
évenfuellement
variaptes et celle

eaux
et/ou

Des détails concé ivent
étre fpurnis d :

3.4.2

La spécification i e doit donner la longueur, la largeur, I’épaisseur et les dimensions
diagdnales des le cas échéant.
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3.3 Renseignements sur I’accouplement

3.3.1 Sens d’accouplement

3.3.1{1 Niveaux et séquencement des contacts

3.3.2| Inclinaison S i&: :

3.4 Embases :

-

3.4.2 Sorties
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Engagement (mating) information

2001

Details of the limiting factors, within which correct engagement (mating) is ensured, relates to
dimensional data on:

3.3.1

Ther

Engaging (mating) direction

ange over which the specified contact resistance is ensured in the plug-in direction.

3.3.1

Dime|

3.3.2

The

apprd
diagg
comb

NOTE
3.4
3.4.1

the pfi

For ¢
thos¢

1 Contact levels and sequencing

priate drawings and tables, dimensional details of th
nals, etc.) and their intended application which
ination of the IEC type designation specified in 1,8

Fixed connectors

Dimensions

arity, the value o

dimensions  whi styles/variants and those dimensions whic

partiqular to styl@ria

Details of marking ; by number or by letter shall be included i
drawing(

3.4.2

The |defail ‘specificati shall include termination length, width, thickness and dia

dime

m of
sses,
briate

bwing

included as tables which may be separat¢d for

n are

in the

gonal
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3.3 Engagement (mating) information

3.3.1 Engaging (mating) direction

3.3.1.1 Contact levels and sequencing

3.3.2| Inclination

3.4 Fixed connectors
3.4.1| Dimensions S i

3.4. Terminatijs

S

N
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Fiches

Dimensions

:2001

La spécification particuliere doit comprendre un ou plusieurs schémas présentant les
dimensions de base et les tolérances géomeétriques qui leur sont associées.

3.5.2 Sorties

La syecificationm particutiere doittdonmer ta tongueur, ta fargeur, T eparsseur et 185 dimensions
diagdnales des sorties, le cas échéant.

3.6 [Accessoires

Lorsque des accessoires peuvent étre utilisés avec les connect domhant les

dime

Les 4
des ¢
sont

Les

schéfnas avec des données associées

dime

3.7
3.71
La s

impri
conn

Le sd
3.4.1

Les t
trous
trous

nsions de base doivent étre inclus dans la spécification pa

ontacts blindés, des contacts d’'une valeur de
pas fournis montés sur le connecteur.

nformations concernant les acgé

nsions des connecteurs.

Renseignements concernant le\mo

d

schéma du plan de percage requis pour la

¢s tolérances doivent étre indiquées a la fois pour les sorties
i que les tolérances géométriques appropriées. Les dimensions

métallisés pout’les sorties CIF doivent étre conformes a la CEI 60352-5.

Hage,
nt ne

e de
r les

carte

de montage nécessaires pour le montage du

eS en

pt les
b des

Le ta

fegudesdimensions doitimdiquer tesdimensions dans e méme ordre que cefui

en 3.4.1, a chaque fois que cela est possible.

tilisé
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3.5

3.5.1

3.5.2

3.6

3.7

3.71

Fiches

Dimensions

Sorties

Accessoires

Renseignements con

Montage §\/ur (3:
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3.5 Free connectors

3.5.1 Dimensions

61076-2-001 O IEC:2001

An outline drawing(s) with prime dimensional and geometrical tolerances shall be included in

the detail specification.

3.5.2 Terminations

The [detait Speclncation shnalt mciudae termination lfengtn, wiIidatn,
dimensions as appropriate.

3.6 |Accessories

In calses where accessories may be used with the connector
dimenpsions shall be included in the detail specification.

Acce
cont3g

Inforn
simila
3.7
3.71
The

printg
conn

A tab

The plan view d
the d [

The holg
with ap
tions|shall bei

accoxdance with IEC 60352-5.

thicknmess —and—dtagonal

brime

elded

=

data

h the

nt the

1 for

ether
mina-

The fablé_of dimensions shall state the dimensions in the same order as that used in B.4.1,

whergverpossible.
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3.5

3.5.1

Free connectors

Dimensions

3.5.2 Terminations

3.6

3.7

3.7.

-—

—47 -

Accessories

Mounting on printed boards

2

Mounting information for fixed c;nnec@



https://iecnorm.com/api/?name=4b49d64897aef708d0431d871beb146c

3.7.2

—48 - 61076-2-001 O CEI:2001

Guide de présentation

Montage sur les panneaux

La spécification particuliere doit comporter un dessin représentant le plan de I'ouverture
requise pour les panneaux, ainsi que la position et la taille du ou des trous de montage.

Les dimensions minimales de I'ouverture pour panneaux doivent étre indiquées en méme
temps que la position de cette ouverture par rapport aux trous de montage.

Le ca

s échéant. les références dimensionnelles doivent étre les mémes que celles utilisé

S en

3.4.1

3.8
La s
cable
arrier
3.9
3.9.1

On d
dime

Les @
|'état

Les (
doive

La m

Renseignements concernant I’assemblage des fiches

alibres de

nt simuler les’¢d

hsse des calib

je du
apots

pour

male,
étre

ntion
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3.7.2 Montage sur les panneaux

3.8 Renseignements concernant I’assemblage des fiches

3.9 [Calibres

3.9.1| Calibres de forgage et calibres de force de ré

o
2
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3.7.2 Mounting on panels

The detail specification shall show a plan view drawing of the required panel aperture an
position(s) and size of mounting hole(s).

The minimum sizes of the dimensions of the panel aperture shall be stated together wit
relative position of the aperture to the mounting holes.

Where appropriate, dimensional references shall be the same as those used in 3.4.1

3.8 |Assembly information for free connectors
The detail specification shall show a plan view drawing of the stripp

and dcreen and other relevant information for the assembly of back’s
example torque value, sequence of assembly.

3.9 |Gauges
3.9.1] Sizing gauges and retention force gauges

Drawjngs of the gauges required to size and mea
shall be included in the detail specificg

The drawings of the gauges shall specif
hardness value of the gauges, the surf
applied, if any.

The dimensions and tojera

Sizing gauges s
mininum condit

The mass of the

2001

d the

h the

wire,

s, for

tacts

mum
to be

e the
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3.7.2 Mounting on panels

- 51—

3.8 Assembly information for free connectors

3.9

3.9.1

Gauges

Sizing gauges and retention force gauges

2

@%
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3.9.2 Calibres concernant I’endurance, les forces d’accouplement/
de désaccouplement/d’insertion/d’extraction

Le cas échéant, les dessins représentant les calibres requis pour mener des essais
d'endurance et pour mesurer les forces d'accouplement, de désaccouplement, d'insertion ou
d'extraction doivent étre fournis dans la spécification particuliére.

Les dessins des calibres doivent spécifier le matériau a utiliser, I'état de surface, en conformité
avec I'lSO 1302 et le revétement de surface devant étre appliqué.

Ces ¢alibres doivent simuler les conditions nominales.

3.9.3| Sondes
L'esspi d'endommagement par sonde est destiné a étre appli i tacts
femelles. La sonde d'essai doit étre précisée dans la spécification particuhg rmité

avec [les exigences de I'essai 16a de la CEl 60512-8.

3.9.4| Panneau d’essai (pour I’essai de tension d¢ tenue)

Le dg¢ssin du panneau d'essai doit montrer I'ou et la
taille |[du ou des trous de montage et I'é¢pai
Le panneau doit étre fabriqué sur la bas i uvert

d'un revétement de surface adéquat.



https://iecnorm.com/api/?name=4b49d64897aef708d0431d871beb146c

61076-2-001 © CEI:2001 -53 -

3.9.2 Calibres concernant I’endurance, les forces d’accouplement/de
désaccouplement/d’insertion/d’extraction

3.9.3 Sondes

3.9.4| Panneau d’essai (pour I’essai de tension de tenu

@%
S
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3.9.2 Endurance, engaging/separating/insertion/withdrawal force gauges

Where appropriate, drawings of the gauges required to conduct endurance testing and for
measurement of engaging/separating forces or insertion/withdrawal forces shall be included in
the detail specification.

The drawings of the gauges shall specify the material to be used for the gauges, the surface
according to ISO 1302 and the surface finish to be applied.

The gauges shall simulate nominal conditions.

3.9.3| Probes

Probt damage testing is intended to apply only to female contact
specified in the detail specification in accordance with the
IEC §0512-8.

3.9.4| Test panel (for voltage proof test)

The drawing of the test panel shall show the minim
position(s) and size and the panel thickness.

The panel shall be manufactured from alet
suitalple surface finish.

&
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3.9.2 Endurance, engaging/separating/insertion/withdrawal force gauges

3.9.3 Probes

3.9.4| Test panel (for voltage proof test)
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4 Caractéristiques

:2001

Une liste des méthodes d'essai et des mesures préférentielles est donnée afin de fournir des
informations sur les caractéristiques électriques et mécaniques essentielles spécifiées. Des
caractéristiques supplémentaires peuvent étre ajoutées dans la spécification particuliere, le
cas échéant, par exemple dans le groupe d'essais HP. Voir aussi I'article 4 de la CEI 61076-2.

4.1 Catégorie climatique
La catégorie climatique du connecteur doit étre indiquée dans la spécification particyliére,
confdrmément a 2.2 de la CEI 61076-2.
La spécification particuliere peut contenir plusieurs niveaux de perf ne méme
catédorie climatique. La relation peut étre clarifiée en présentant les‘détailx \tabledu.
EXEMPLE:
Tableau «3» —Niveaux de perfo
Température : .
Niveau de Catégorie /Fag > iizm:'?:::‘li‘j:?
pkrformance climatique B;ZS{/X\// (\H?Ctg nombre de jo:rs.;
1 55/125/56 5 N\ J2% 56
2 25/085/10 N g 85 10

4.2 |Caractéristiques éfect %
4.2.1] Lignes de fuite
Ces paramétre gités ¢ ablegd «4». Si ces dimensions different suivant les
modgles de connecte i érence a ces modeles. S'il est possible que, Igrs de
I'utiligation des copphe i igte_twe possibilité de réduction des lignes de fuite oli des
distapces dans l'di uivante doit étre insérée dans la spécification particuliere:
Information i le - ation — La tension assignée admissible dépend de I'ufilisa-
tion ou iptions de’sécurité spécifiées. Des réductions des distances dang l'air
ou dﬁs i ite peuvent intervenir en raison du cablage utilisé et elles ddivent
étre dament
La tgnsjdnjassignée est la valeur de tension assignée par le fabricant a un connectdur, a
laqudllefont référence les caractéristiques d'exploitation et de fonctionnement. Cette vJaleur

peut &tregjoutée danstetabtean:

4.2.2

Tension de tenue

La spécification particuliére doit stipuler:

a) que le connecteur doit é&tre monté sur le panneau d'essai spécifié en 3.9.4;

b) si

la méthode d'essai applicable est la méthode A, B ou C;

c) la tension efficace continue ou alternative devant étre appliquée entre les contacts et entre

le

s contacts et le panneau d'essai.

Les informations peuvent étre présentées sous forme de tableau.
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4 Caractéristiques
4.1 Catégorie climatique

Tableau «3» — Niveaux de performance

Ni L Température Essai continu de
iveau de Catégorie chaleur humide:
performance climatique Basse Haute bre de lours
°C °C nombre de jours
4.2 [Caractéristiques électriques
4.2.1] Lignes de fuite et distances dans I’air
Tableau «4» — Lignes de fuite et di ces da
N\ A
v
Modéle du Lettrets) de\réfé en@ modele
connecteur et
nombre de
contacts
Ligne de fuite et
distance dang\l’air
minima{éi\
Infor a tension assignée admissible dépend de Ifutili-

étre

4.2.2

Condjtion: CERB80512%2, €ssai 4a.

Condjtions_atmosphériques normales.

sati0£ oS i g ité spécifiées. Des réductions des distances [dans
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4 Characteristics

:2001

To provide information on specified essential electrical and mechanical characteristics,
preferred methods of tests and measurements are listed. Additional characteristics may be
added to the detail specification, when appropriate, for example in test group HP. See also

claus

4.1

e 4 of IEC 61076-2.

Climatic category

The ¢
with 2

limatic category of the connector shall be stated in the detail specificé in aceord
.2 of IEC 61076-2.
The (letail specification may contain more than one performance lgve li

categ

ory is linked. The relationship may be clarified by showing

ance

slimatic

EXANPLE
Table "3" — Performa/w
@)
Céte M%p%{ure\\ Damp heat
Perf

pbrmance level | Climatic category Léwer JUbuér steady statq:
° oC number of dgys

1 55/125/56 /‘\ —5\3\ 125 56

2 25/085/10 \ -25 85 10

4.2

4.21
Thes
style,

the p
follow

Appl

specifi

A rat
opers

table "4". If these dimensions differ per conn
given. If, in the application of the connectors th

The permissible rated voltage depends on the applicatis

bd voltage is the value of voltage, assigned by the manufacturer to a connector to

ector
Bre is

creepage or clearance distances could occur, then the

DN or

nt. Reductions in creepage or clearance distances may ¢ccur

which
p the

tion”and performance characteristics are referred. Such a value may be added f{

table.

4.2.2

Voltage proof

The detail specification shall state:

a) th

at the connector shall be mounted to the test panel specified in 3.9.4;

b) whether test method A, B or C is applicable;

c) the d.c. or a.c. r.m.s. voltage that shall be applied, contact to contact and contact to test
panel.

The information may be presented in the form of a table.


https://iecnorm.com/api/?name=4b49d64897aef708d0431d871beb146c

61076-2-001 © IEC:2001

4 Characteristics

4.1

Climatic category

— 590 —

Table "3" — Performance levels

Performance level

Climatic category

Category temperature

Lower

o o

Upper

Damp heat,
steady state:
number of days

AN

N

<\

4.2 Electrical

4.21

Table "4" - C{e@e

Creepage and clearance distances

{ﬁg%ara cet nges

)

Connector style tyle re renMs)
and
number of
contact}\ (\
Minimum ¢ \)

epa}e\(
d
clearanggxﬁst;@\\ e

Standard‘atmospheric conditions.

\

ible rated voltage depends on the applicatipn or
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4.2.3 Courant limite admissible

La spécification particuliére doit présenter une courbe de courant limite admissible pour le
connecteur, déterminée en conformité avec la procédure de I'essai 5b de la CEl 60512-3. La
préparation du spécimen, le type et la taille du faisceau de cables et/ou de fils doivent étre
conformes aux prescriptions de 5.1.4.

Alternativement, il est possible de stipuler dans la spécification particuliére, sur la courbe de
courant limite admissible, en méme temps que la température de fonctionnement maximale,
une aleur de courant a une température donnée.

Les Maleurs de taux de réduction fournies sous forme de tableau sont ¢ga c ermisgs, du
moment que deux points au minimum, comprenant la température amibia 8 \pérature
maximale, sont indiqués.

Les Valeurs importantes, par exemple le courant a 70 °C, .do 2 [ une
courhlle de taux de réduction.

4.2.4] Résistance de contact

ce de
brties
étre

La spécification particuliere doit indiquer la vale
contgqct, en mQ. La résistance initiale ésis

comgrises (le cas échéant) doivent "¢
confdrmes aux prescriptions de 5.1.1.

4.2.5

La spécification particuliere

c) lag tension contin deva - i et le

d) la| valeur miqi ' Apres
I'gssai.

étre

4.3 |Caractéristiques mécaniques

4.3.1] ‘Manceuvres mécaniques

La spécification particuliére doit stipuler:

a) la fréquence des manceuvres;

b) la vitesse des manceuvres;

¢) le nombre de manceuvres mécaniques;

d) tout temps de pause éventuel, pour les connecteurs accouplés ou non (= écart par rapport

a la méthode normalisée).

Si la spécification particuliere contient plusieurs niveaux de performance pour un méme
nombre de manceuvres, la relation peut étre clarifiée par la présentation des détails dans un
tableau.
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4.2.3 Courant limite admissible
Conditions: CEl 60512-3, essai 5b.
Tous les contacts.

Les valeurs a 70 °C sont représentées sur une courbe de réduction de l'intensité.

4.2.4] Résistance de contact
Condjtions: CEl 60512-2, essai 2a.

Condjtions atmosphériques normales.

4.2.5| Résistance d’isolement %
Condjtions: CEl 60512-2, essai 3a.

Condjtions atmosphériqué B

4.3

4.3.1
Condijitions:

Condjtions atmosphéfiques normales.
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Current-carrying capacity

:2001

The detail specification shall show a current-carrying capacity curve for the connector
determined in accordance with the test procedure of test 5b of IEC 60512-3. The preparation of

speci

men, type and size of the cable/wire bundle shall be as specified in 5.1.4.

As an alternative, on the current-carrying capacity curve, together with the maximum operating
temperature, one current value at a given temperature may be stated in the detail specification.

inclu
Impo

4.2.4

The

in mQ.

appli

4.2.5

a)
b) w
c)
d) th

The |nformatio

apprd

4.3
431

The @

Deraj’ing values in a tabular form are also permitted, providing a minimum

e the ambient and maximum temperatures, are given.

Contact resistance

Hetail specification shall state the maximum allowal$
Initial resistance, resistance after testing a
table), shall be given. The connecting points sha

Insulation resistance

etail specification shall state:

e minimum allowa

priate seque!h

a) t
b

Cc

the speed of the

Operations;

thexnumber of mechanical operations;

which

fance
s (if

h the

)
)
)
)

d

any pause time, mated or unmated (deviation from the standard method).

If the detail specification contains more than one performance level, to which the number of
mechanical operations is linked, the relationship may be clarified by showing the details in a

table.
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4.2.3 Current-carrying capacity
Conditions: IEC 60512-3, test 5b.
All contacts.

Values at 70 °C are shown in a derating graph.

4.2.4] Contact resistance
Condjtions: IEC 60512-2, test 2a.
Standard atmospheric conditions.
4.2.5| Insulation resistance

Condjtions: IEC 60512-2, test 3a.

Standard atmospheric conditions.
4.3 Mechanical
4.3.1| Mechanical operation

Condijtions: IEC 60512-5,

Standard atmospheric ditiq

a
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4.3.2 Forces d’accouplement et de désaccouplement (ou d’insertion et d’extraction)

La spécification particuliere doit stipuler:

a) la valeur maximale acceptable de la force d'accouplement (ou d'insertion);
b) la valeur minimale acceptable de la force de désaccouplement (ou d'extraction);

c) la fréquence d'accouplement et de désaccouplement.

ment
et de
ue la
étre
stipulé dans la spécification particuliere.
4.3.3| Rétention des contacts dans I’isolant
Pour|évaluer 'aptitude du systéme de s échéant) a supporter les
efforts mécaniques qui peuvent se prodti doit réaliser un essji de
rétention des contacts. La force a ique > ment maximal axial faprés
suppfession de la force doivent étre indigué
4.3.4] Méthode de polarisati
Pour [évaluer l'aptitude essai
pour [vérifier si la mét teurs
mal gppairés. :
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4.3.2 Forces d’accouplement et de désaccouplement (ou d’insertion et d’extraction)

Conditions: CEl 60512-7, essai 13a ou essai 13b.

4.3.3 Reétention des contacts dans I'isolant

Condjtions: CEl 60512-8, essal 15a.

Condjtions atmosphériques normales.

La mesure du déplacement axial pendant I'application de la force n’es
4.3.4] Méthode de polarisation
Condjtions: CEIl 60512-7, essai 13e.

Condjtions atmosphériques normales.

R



https://iecnorm.com/api/?name=4b49d64897aef708d0431d871beb146c

- 66 — 61076-2-001 O IEC:2001

Guidance notes

4.3.2 Engaging and separating forces (or insertion and withdrawal forces)
The detail specification shall state:

a) the maximum allowable value of the engaging (or insertion) force;
b) the minimum allowable value of the separating (or withdrawal) force;

c) th

e rate of engagement and separation.

ctors

Test 13a, engaging and separating force measurement is normally used when the conn
have|a device that assists the engaging and separating operations.

Test |13b, insertion and withdrawal force measurement is normally used meg
ment|is taken without the affect of any locking or similar devices.

Usually the design of the connector determines where test 13a G hall be specif]

the dgtail specification.

sure-

ed in

4.3.3|] Contact retention in insert
To agsess the ability of the contact retaining sysie d mechanical strg¢sses
during normal usage, a contact retentigr_test sh i and

the 1

speciffication.

4.3.4

To a
checl
halvel

Polarizing method

5sess the capability
whether the polarizing m

T

hod pre & \is the mismating of incorrectly matched conn

detail

applicable, a test shall be conducted to

ector



https://iecnorm.com/api/?name=4b49d64897aef708d0431d871beb146c

61076-2-001 © IEC:2001 - 67 -

4.3.2 Engaging and separating forces (or insertion and withdrawal forces)
Conditions: IEC 60512-7, test 13a or test 13b.

4.3.3 Contact retention in insert

Conditions: IEC 60512-8, test 15a.

Standard atmospheric conditions.

The measurement of axial displacement while force is applied is not required.

@%

4.3.4| Polarizing method

Condijtions: IEC 60512-7, test 13e.

Standard atmospheric conditions.

2
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5 Programme d’essais

5.1 Généralités

Des directives concernant I'application d'un programme d'essais de base (minimal), inter-
médiaire ou complet, les numéros des phases d'essai et I'adjonction d'essais supplémentaires
sont décrites en 4.5 de la CEl 61076-2.

Lorsdque 1'ordre des phases d'essai definies pour un groupe selon 5.2 nest pas totalgment

apprdg de la
CEl g
Sauf itions
atmo s les
partig deles
de cqd mme
d'ess
Le npmbre de spécimens nécessaire pour la mise (en & ence
d'ess
5.1.1
La spécification particuliére doit contefiir des dé uplés
décri
5.1.2
La sq , des
dime rt de

mont

5.1.3

contenir des détails concernant la méthode de montage de
'outil d'essai et la position de ce dernier par rappoft au

La sf
I'emb
conn

514

La spégification particuliére doit indiquer comment les spécimens doivent étre cablés dg telle
sorte| qué la méthode d'essai choisie pour évaluer la résistance d'isolement, la tensign de
tenue et le courant limite admissible puisse étre mise en ceuvre. La taille (ou les valeurs) des
cables, ainsi que le type d'isolement, doivent étre indiqués.

En ce qui concerne le cablage des spécimens destinés aux essais des sorties sans soudure,
on doit indiquer dans la spécification particuliere comment les sorties doivent étre cablées, en
conformité avec le paragraphe approprié de la CEl 60352.
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5 Programme d’essais
5.1 Généralités

Le programme d'essais indique tous les essais a effectuer dans I'ordre ainsi que les exigences
a remplir.

Sauf spécification contraire, on doit essayer des jeux de connecteurs accouplés. Durant la
séquence compléte d'essais, on doit veiller a conserver une combinaison particuliére de
connecteurs; par exemple, lorsque le désaccouplement est nécessaire pour un essai, les

mémes-conhecteurs-doient-etre-reaccoupléspourles—essais-suivants
A HBSUH-S—GoPe—eH-e+6a tHo+ PeH— <H HH S-S

Dans|ce qui suit, un jeu de connecteurs accouplés est appelé un spécim

5.1.1] Arrangement pour la mesure de la résistance de contact
Condjtions: CEl 60512-2, essai 2a.

La mgesure de la résistance de contact doit étre effectuge QDre dntacts spégifiés.
Toutgs les mesures ultérieures doivent étre faites sur/fes mé

5.1.2
Cond
51.3
Cond

5.1.4
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5 Test schedule

5.1 General

Guidance with regard to the application of a basic (minimum), intermediate or full

test

schedule, the test phase numbers and the addition of tests, are given in 4.5 of IEC 61076-2.

When the sequence of the test phases in a test group per 5.2 is not entirely appropriate for a

partiquiar type or style, the given sequence may be aliered, see 4.5 of IEC b61076-2, whichj is to
be specified in the detail specification.

Unlegs otherwise specified, all tests shall be carried out under standard atmos i tions
for thting as specified in IEC 60068-1 and applicable parts &f IE : detail
specification shall state to which styles of connectors the test setu bst of
the tgst program may not be applicable to connectors without co

The mecessary number of specimens to perform the e in a
tabular form.

5.1.1| Arrangement for contact resistance me

The detail specification shall contain detai ) ors describing the poipts of
conng ist

5.1.2

The detai ificati 8 i tal éthod of mounting, dimensions of panels,
detai

5.1.3

The detai ifi g i ails of the method of mounting the fixed connector, the
dime : A

5.1.4

It sha the detail specification how the specimens shall be wired so that the
selected me - Or insulation resistance, voltage proof and current-carrying capacity
may be condlc wire size (or rating) and the type of insulation shall be stated.

For lrlng of spemmens for solderless termlnatlon tests, it shall be stated in the (detail
speciffic , = A A art of

IEC 60352.
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5 Test schedule

5.1 General

This test schedule shows the tests and the order in which they shall be carried out as well as

the requirements to be met.

Unless otherwise specified, mated sets of connectors shall be tested. Care shall be taken to
keEPa particular combination of connectors together during the complete test sequence, i.e.
when unmating is necessary for a certain test, the same connectors as before shall be mated

for the_subsequent tests
In thgt which follows below, a mated set of connectors is called a specim

5.1.1|Arrangement for contact resistance measurement

Condjtions: IEC 60512-2, test 2a.

The measurement of contact resistance shall be carried
specified. Any subsequent measurements of contact
contdcts.

5.1.2] Arrangement for dynamic stre

Condjtions: IEC 60512-4, tests 6a, 6b, 6¢ca 8d.

5.1.3| Arrangement for testing static Ioaa

Condjtions: IEC 6051248, tex

5.1.4| Wiring o@ci

fade on the

ber of cof

tacts
same
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Programmes d’essais
d une spécification particuliere est applicable a des connecteurs présentant plusieurs

ux de performance (Performance Level PL), les différentes sévérités/conditions d'essai
les différentes exigences doivent étre insérées dans les tableaux des programmes

d'essais, sur la ligne de la phase d'essai concernée.

EXEMPLE:
Phase Essai Mesure a effectuer Exigences
d,essai I‘E.IW_E__SA..A—:GI\ T !‘EI B0E42 Touc loac déles
Titre pd R MASSTIN Titre e o PL LT T
Essai No. condition d'essai Essai No. yan de connedteurs
BP5 Fonctionnement |9a Vitesse: 2 mm/s max. &1 25Q _maneeulres
mécanique Repos: 10 s < Q
Accouplé
2 12\5\m§néu res
5\ g}%noeuvres
BP6
5.2.1] Programme d’essais de base (minimal)

Quan

d un programme d'essais de base (mini essais et sévdrités/

conditions ci-aprés, similaires a ceux d , S’appliquent:
Phasps d'essai:
1 Pour la mise en application des egsai q aspécification particuliére doit stippler:

- N equipement de mesure;

et22 dépend de la conception du connecteur. Quand
nanceuvre d'accouplement/désaccouplement», oh doit
akimale A doit étre fournie pour cet essai. 2 mm/s
cette mesure.

aumesurer doit étre indiqué en B. La valeur maximale admissible
de contact initiale, telle que spécifiée en 4.2.4, doif étre

er pour la mesure de la résistance d'isolement, telle que spécifige en

étre\indiquée en D. La méthode d'essai applicable doit étre stipulée en E et

we sur F contacts par spécimen. La valeur minimale admissible concgrnant

la résistance d'isolement initiale, telle que spécifiée en 4.2.5, doit étre indiquée en §.

Lavméthode H doit étre utilisée pour réaliser |'essai de J contacts par spécimen. La

6.1

6.2

tension a appliquer pour l'essai de tension de tenue entre les contacts et entre les
contacts et le panneau d'essai, doit étre indiquée, respectivement en K et en L.

Pour les essais de soudabilité, on doit effectuer un choix en fonction du procédé de
soudage pour lequel les sorties du connecteur ont été concues. Méthodes de connexion
par soudage par bain: la profondeur a laquelle les sorties doivent étre immergées dans le
bain de soudage doit étre indiquée en M en millimétres pour Q secondes. La résistance a
la chaleur de soudage doit étre essayée pendant 10 s, sauf spécification contraire dans
les Q secondes. La méthode de connexion par soudure au fer et la taille N du fer doivent
étre indiquées.

Le cas échéant, d'autres essais de connexion appropriés doivent compléter ou remplacer
les essais spécifiés, par exemple les essais de la CElI 61076-2 ou les essais des parties
applicables de la CEl 60352, tels que le groupe GP du programme d'essais complet.
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5.2.1 Programme d’essais de base (minimal)
Tableau «5» — Essais de base
Essai Mesure a effectuer Exigences
Phase
d’essai Titre CEI 60512 | Sévérité ou condition Titre CEI 60512 PL Tous les modéles de
Essai No. d’essai Essai No. connecteurs
1 Examen 1 Connecteurs non Examen visuel |1a Il ne doit pas y avoir de
général accouplés - o dommage susceptible
dimensions et 1b d’affecter I? anctlor]nement
de la masse p dimensions y
lignes de fuite
nces dans l'air
b conformes a
sgifies
2.1 Vitesse: A mm/s Forces a
maximum d’accouple-
ment et d
désaccoq- x
2.2
13b Voir 4.3.2
3 2a C mQ max|mum,
voir aussi 4.2.4
ou
gsiStance de ([2b
contact —
éthode du
courant d’essai
spécifié
4 Q/ Résistance 3a G MQ minimum,
d’isolement voir aussi 4.2.5
/\ NRar spégimen
5 Ma‘h'(ﬁe H, Tension de 4a Il ne doit y|avoir ni claquage
contacts par tenue ni contourrlement
pécimen . .
< \ Entre contacts: Voir aussi #.2.2
Ken V c.c. ou valeur
efficace
ou
entre contacts et
panneau d’essai:
L enV c.c. ou valeur
efficace
6.1 Soudage 12a a 12e* | Profondeur Résistance de [2a Voir 4.2.4
d’immersion contact —
ou M en mm ou fer de mithodendu ou
taille N. Temps veau e
) : millivolts ou
d’immersion Q en Reésistance de | 2b
6.2 autre secondes contact —
méthode de Méthode du
connexion courant d’essai
applicable spécifié
* Le cas echéant, d’autres essais de sorties doivent étre utilisés, par exemple les essais de la CEI 60512 ou les essais des
parties applicables de la CEl 60352.
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Test schedules

When a detail specification is applicable to connectors having more than one performance

level

(PL), the differing severities/conditions of test and/or requirements shall be entered in the

test schedules’ tables under the appropriate test phase.

EXAMPLE
Test Test Measurement to be Requirements
phas pnrfnrmarl
Title IEC 60512 | Severity or condition Title IEC 60512 /PL\ All conngctor
Test No. of test Test No. style$
BP5 Mechanical 9a Speed: 2 mm/s max. 1 50'operatigns
operation Rest: 10 s when mated
R 5 operatidns
/\ 3 75>>perations
BP6 X
5.2.1] Basic (minimum) test schedule
WheTt a basic (minimum) test schedule is applice ollowi tests and severities/
conditions, similar to the full test schedule, will agply
Test phases:

1

210

To apply tests 1a and 1b, the detai
— features to be checked;

bctor.
shall
ch a

r 2.2 Th@
When a de i

be selected.

The numbernof ¢o be measured shall be stated as B. The maximum allowed

value of the injitial sistance, as specified in 4.2.4, shall be stated as C.
T a hat skall be applied for the measurement of insulation resistancp, as
spetified shall be stated as D. The applicable test method shall be stated|as E

and apphed to X contacts per specimen. The minimum allowed value of initial insujation
resistance, as specified in 4.2.5 shall be stated as G.

Method H shall be used to test J contacts per specimen. The voltage that shall be
applied for the testing of voltage proof contact to contact and contact to test paneITshaII

6.1

6.2

be stated as K and L respectively.

For solderability tests, a selection shall be made, based on the soldering process for
which the terminations of the connector have been designed. Solder connection methods
based on bath soldering: the depth to which the terminations shall be immersed to the
molten solder shall be stated as M in millimetres for Q seconds. The resistance to
soldering heat method shall be tested during 10 s unless otherwise specified as Q
seconds. Solder connection method based on iron-soldering; the size N of the soldering
iron shall be stated.

Where applicable other appropriate connection tests shall be additional to, or replace the
specified tests, for example tests of IEC 61076-2 or tests of the applicable parts of
IEC 60352, such as test group GP of the full test schedule.
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5.2.1 Basic (minimum) test schedule
Table "5" — Basic tests
Test Test Measurement to be Requirements
phase performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 | PL All connector styles
Test No. condition of test Test No.
1 \JUIIUIdi ‘I Ullllldlﬁd CUTNMEeCiors ‘v'iauai 1d Tilﬂlb‘ b;ldi be no
examination examination L—~ defect_that|would impair
L 1b rmal. opgration. The
Examination of dinvensiond including
dimensions and reepage gnd clearance
mass shall coraply with those
spe ifie
2.1 Speed: A mm/s Engaging and {| 13a \S> 4.3.2
. separating
maximum forces x
2.2 1 See 4.3.2
3 )28/ C mQ max{mum,
see also 42.4
or
2b
resistance —
ified test
urrent method
N
4 Jest koltage D wolts, [Insulation 3a G MQ minimum,
resistance
F acts see also 42.5
\Rer s cim
5 Metho h\/ Voltage proof 4a There shal| be no
< contagts per breakdown|or flashover.
SP en See also 4|2.2
x }etween contacts:
KV d.c. orr.m.s.
\ or
between contacts and
test panel:
LVd.c.orrm.s.
6.1 Soldering 12a to 12e* |Immersion depth Contact 2a See 4.2.4
M mm orsize N iron resistance
or . . . Millivolt level or
Immersion time Qin [ nhethod or
seconds
6.2 other Contact 2b
applicable resistance —
connection Specified test
method current method

* Where applicable, other termination tests shall be used, for example tests of IEC 60512 or tests of the applicable parts

of IEC 60352.
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Programme d’essais complet

5.2.2.1 Groupe P - Préliminaire

P1

P2

Voir I'essai de base 1 (référencé ci-aprés comme phase d’essai 1).

2001

La force minimale a appliquer doit étre 1,5 fois la force d'accouplement maximale

P3

P4

P5

P6

P7

NOTE
cablag

spnécifide et doit &tre spécifice en R
L L

La force minimale S en newtons doit étre indiquée.

On doit utiliger le
contraire @ .
pascals.

Pour P4 et P5,
e total du cong &

ation
T en

iter le
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5.2.2 Programme d’essais complet

5.2.2.1

Groupe P — Préliminaire

Tous les spécimens doivent étre soumis aux essais suivants:

Tableau «6» — Groupe P

Essai Mesure a effectuer Exigences
Phase
d’essai . CEIl 60512 Sévérité ou . CEIl 60512 Tous les modéles de
Titre ESSal NO. conditiom d m__tl't'r'e ESSal NO. PL tonhecteurs
P1 Examen 1 Voir phase d’essai 1 Examen visuel |1a Voir phasg¢ d’essai 1
général /_\
Examen des
dimensions et
de la masse
P2 Méthode de |13e Force Ren N \
polarisation \
)
P3 Entrée 16b S Force en N
restreinte
P4 Voir phase d’essai a Voir phasg¢ d’essai 3
ou
2b
éthdde du
Q(\ courant d’essai
N Y pécifié
P52 Voir phase i} M Résistance 3a Voir phasg d’essai 4
/\ d’isolement
P6° Voirphase,d’'essai 5 |Tension de 4a Voir phasg¢ d’essai 5
<\ tenue
P7 Etanchéité d 5 min dans chaque
grosse per, direction. Pression
< ir d’air T en pascals
P7.1 14b
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5.2.2 Full test schedule
5.2.2.1 Test group P — Preliminary

P1 See basic test 1 (hereinafter referred to as test phase 1).

P2 The minimum force to be applied shall be 1,5 times the maximum specified engaging
force and shall be stated as R.

P3 The minimum force S in newtons shall be stated.

P4 See basic test 3 (hereinafter referred to as test phase 3).

P5 See basic test 4 (hereinafter referred to as test phase 4

P6

P7 sed” (unless spejified
ascals shall be sfated.

NOTE

:@n showld be defined in order tq avoid
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5.2.2 Full test schedule
5.2.2.1 Test group P — Preliminary
All specimens shall be subject to the following tests:

Table "6" — Test group P

Test Test Measurement to be performed Requirements
phase
Tite TEC 60512 Severttyor | Titie TEC6051T2 | PL RI‘I'ED'I'I'IIctor
Test No. | condition of test Test No. |~ styl
P1 General 1 See test phase 1 [Visual examination |1a Seetest phase 1
examination L
Examination of 1b
dimensions and
mass
P2 Polarizing 13e Force Rin N \ \)
method <\ \
P3 Restricted 16b Force Sin N QD
entry
P4 See test phase 3 See test phlase 3
r
b
p5? Sge test p ase\ sulatign 3a See test phase 4
fesi ce
N ~
P6° g See testphase Voltage proof 4a See test plhase 5
P7 Sealing (grck{ 1 i \h\e&
air leakage) directiog.
ir presgure T
P7.1 | |Sealing (iife N4 SN
air Ie?@g&
N
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5.2.2.1 Groupe P — Préliminaire (suite)

P8 On doit indiquer le nombre de spécimens B4, la vitesse d’accouplement C4 en mm/s et
la longueur d’accouplement minimale D4. On doit également donner les instructions de
cablage et de montage des spécimens.

P9  On doit indiquer la valeur maximale du magnétisme résiduel U3. On doit identifier tout
accessoire qu’il est nécessaire de fixer au connecteur. Le spécimen d’essai et

P10

indiquée.
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5.2.2.1 Groupe P — Préliminaire (suite)
Tableau «6» — Groupe P (suite)
Essai Mesure a effectuer Exigences
Phase U APIEA
i Sévérité ou Tous les
d’essai Titre CEl 60512 condition Titre CEl 60512 | P modéles de
Essai No. s L Essai No. L
d’essai connecteurs
P8 Longueur 1c Nombre de
d’accouple- spécimens B4,
ment vitesse
glectrique daccouptement
C4 en mm/s, BN
longueur
d’accouplement
minimale D4 <\
P9 Magnétisme 24a Valeur maximale \)
résiduel de magnétisme
résiduel, U3,
durée maximale
d’exposition V3 <\ \
P10 Efficacité de | 1d Méthode d'essai D
la protection E4; (pour la
des contacts méthode B, la
(scoop tension appliquée
proof) F4) {\

@ Silcela est stipulé dans la spécification parti résistanee

et [le boitier ayant un espacement minimal.
b Si
une température comprise entre — 25 °C et

¢ Lofsque cela est applicabl
ou|désaccouplés pour cet e

Le|spécimen doit étre spumi
4 Silcela est applicablg, te
¢ Lofsque cela eshapplj

chpque contact doit

chpque contact dgi
defniére manceuyre.

|so|eme t doit étre mesurée entre une

doit spécifier si les connecteurs doivent étre accpuplés

e sortie et le boftier ayant un espacement minimal.

aux essais est inférieur ou égal
contacts a essayer est supérieur
étre mesurée pendant la premiérg

sortie

§2ha

3 cinq,
cing,
et la

spécim(%vu}o&ic auptés et\cablés doivent étre exposés pendant 2 h a une atmosphére contenpnt de

foLe
I'ogone a uhg con

modification-de I'0

complémentaires du connecteur.

uite étre répartis dans le nombre approprié de groupes. Toys les
roupe doivent subir les essais suivants comme décrit daps la
e et dans l'ordre indiqué, sauf si la spécification particuliére exige une
des essais ou en ajoute de nouveaux pour veérifier les caractérisfiques

Les spécimens doivent étre divisés en 10 groupes (voir 4.1). Tous les connecteurs de chaque

groupe doivent subir les essais spécifiés dans le groupe correspondant.
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5.2.2.1 Test group P - Preliminary (continued)

P8 Number of specimens B4, rate of mating C4 in mm/s, and minimum engagement length
D4 shall be stated. Also, instructions on how to wire and mount the specimens shall be
stated.

P9 The maximum value of residual magnetism U3 shall be stated. Any accessories that
need to be fitted to the connector shall be identified. Test specimen and magnetic field
orientation shall be stated.

P10 all be
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5.2.2.1 Test group P - Preliminary (continued)

Table "6" — Test group P (continued)

Measurement to be .
Test Requirements
Test performed
phase Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 | All connector
Test No. condition of test Test No. styles
P8 Electrical 1c Number of
engagement specimens, B4, rate
length of mating, C4 in
mm/s, minimurm
engagement length, N
D4
N
P9 Residual 24a Maximum value of
magnetism residual magnetism,
U3. Maximum
duration of exposure
V3
N
P10 Contact 1d Test method E4; (for
protection method B, the
effectiveness applied voltage, F4)
(scoop proof)
® If $pecified in the detail specification, the insulation resis r\) meaSured between one tefmination
anfl the housing with a minimum of spacing.
; Epecified in the detail specification, between
—2p °C to 55 °C.
¢ When applicable, the detail specification sha i for this
tedt.
The specimen shall be subjette imum of
spacing.
4 0f 2 pplicable — temperat
¢ When applicable jif_th ected to
10|operations. | to three
opgrations. The force
f Specimens unmate ration of
0,410 % to 0,015/%
The Drs in
each n the
sequ 5ts or
adds
The s$pecimens shall be divided into 10 groups (see 4.1). All connectors in each group|shall
undefgolthe tests specified for the relevant group.
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5.2.2.2 Groupe AP- Essais dynamiques/climatiques

AP1
AP2

Voir phase d’essai 2.1 ou 2.2 du programme d’essais de base.

Cet essai est uniquement applicable aux contacts élastiques qui comportent un
systéme élastique garantissant le contact et étant destiné a étre utilisé avec des
contacts méles arrondis. Le cas échéant, la valeur du moment a appliquer doit étre
indiquée. Cet essai doit étre appliqué a U contacts par spécimen, et étre suivi de la
mesure de la «force de rétention du calibre». Si cet essai n'est pas applicable, cette
mesure doit étre effectuée de toute facon.

AP4

APS

APG6

AP7
AP8
AP9

Essais de soudabilité, parmi lesquels on doit faire un choix, sur la base.du procégé de
soudage pour lequel les sorties du connecteur ont été congues:

pur a

laquelle les sorties doivent étre immergées dans la souduré quée
en M en millimétres;
ou

r.

Emps
ou

sSai par l'application d'din fer

de taille N;
ou

La force axiale a i c i ment
) aché diqué

Le nom re i e Chutés V doit étre indiqué. Si cela est approprigé, on
doit égalemeptindi ientati

et le
cours
aZz
3 ment
suivi.d'unwexarmpen visuel et d'une mesure de la résistance de contact, voir 4.2.4. Les
spécimens dgivent étre répartis dans un nombre de groupes suffisant (voir 5.1).[Tous
fes-Connecteurs de chaque groupe doivent subir les essais spécifiés pour le groupe en
glestion

AP10

Les valeurs minimale et maximale de la plage de fréquences a laquelle les connecteurs
doivent étre soumis doivent étre indiquées en Q3 et R3 respectivement. La valeur de
lamplitude de déplacement et d’accélération doit étre indiquée en S3 et T3
respectivement et pour I'endurance, par balayage du nombre de cycles U3 dans chaque
direction. La durée maximale de la perturbation a Z microsecondes doit étre indiquée.

Immédiatement aprés I'essai on doit réaliser un examen visuel et mesurer la variation
de la résistance de contact (essai 2c). Pour cet essai, la méthode de montage et de
cablage des spécimens et des contacts a essayer doit étre stipulée.
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5.2.2.2 Groupe AP- Essais dynamiques/climatiques

Tableau «7» — Groupe AP

déplacement S3
et d’accélération
T3 et le nombre
de cycles de
balayage U3

Exigences
Essai Mesure a effectuer
Phase
d’essai .. N
Titre CEIl 60512 Sévérité ou Titre CEIl 60512 PL Tous les modéles
Essai No. condition d’essai Essai No. de connecteurs
AP1 Endomma- 16a Moment: S3 en Voir aussi 4.3.2
gement par Nm, T3 contacts
sonde narsndciman
d’essai L
AP2 Force de 16e Mémes contacts U
rétention de par spécimen
calibre . .
(contacts Ee calibre doit
élastiques) étre retenu
AP3f Forces N \) Voirlaussi 4.3.2
d’accod-
plemént et \
désaccouy-
pl?'r'h?nt
AP4 Soudabilité 12a Profondeur \/
ou d’j ersio >
12b
ou
12c
AP5 4a Voir|phase d’essai
/\ 4 S
AP6 Résistance  |\7b N
mécanique r
aux chocs M ’\Zéx\
AP7 Réten@ 5a Forse axidle
des
contacts €
dans
I'isolant
AP8 X couple Examen 1a Listd de
visuel vériflcations
visuglles et
grospissement
AP9 Secousses 6b Y en m/s? Perturbation 2e Durde maximale de
A1 secousses au de contact pertdrbation Z en
total, pour I'arran- us
germment, VUil . I.Z2
AP10 Vibrations 6d Plage de Variation de 2c Limite de variation
sinusoi- fréquences Q3 a la résistance de la résistance de
dales ou R3 en Hz. de contact contact S4
aléatoires 6e Amplitude de (en essai)
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5.2.2.2 Test group AP- Dynamic/climatic

AP1  See test phase 2.1 or 2.2 of the basic test schedule.

AP2  This test is only applicable to resilient contacts having an elastic system ensuring the
contact and intended for use with round male contacts. When applicable, the value of
the bending moment to be applied shall be stated. This test shall be applied to U
contacts per specimen and shall be followed by a measurement of the gauge retention
force. If the test is not applicable, the measurement shall still be performed.

AP4 Sald [P H Y S + % ik [l tH ball L p=| b o k. 1 r'n
VUTOCTAUTITy  TCOo1S, armuTmgst winmoTT a STCTOUTUTT STialm oo TTTaut,— vasStUuUUTT T sorqeri g

process for which the terminations of the connector have been designetk

Solder connection method based on bath-soldering. The depth hichxthe tgrmin-
ations shall be immersed to the molten solder shall be stated as i ) ;

or

solder connection method based on iron-soldering. The T deribg iron.

The resistance to soldering heat shall be tested 10 s,
unless otherwise specified as Q seconds;
or
;|or
AP5 owed

e force removed shall be stated [as V.
all be conducted.

AP6 d. Also, if appropriate, the orienfation

AP7
AP8

AP9 e e i ke applied during the test shall be stated as Y and thg total

g PN al be €qually divided between the three axes during tepting,
e maximum duration of the disturbance at Z microseconds or
d Directly following the test, a visual examination shall be
act resistance shall be measured, see 4.2.4. The specimens
ufficient number of groups (see 5 1) All connectors in|each

AP10 ue and the maximum value of the frequency range to which
conngctors arevto be subjected shall be stated as Q3 and R3 respectively. The value of
displacement/amplitude and of acceleration amplitude shall be stated as S3 and 73
respectively and for the endurance, by sweeping the number of cycles U3 in|each

direction. The maximum duration of the disturbance at Z microseconds shall be stgted.

Directly following the test, a visual examination shall be performed and the contact
resistance variation (test 2c) shall be measured. For this test, the method of mounting
and wiring the specimens and the contacts to be tested shall be stated.
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5.2.2.2 Test group AP- Dynamic/climatic

Table "7" — Test group AP
Test Measurement to be Requirements
Test performed
phase Title IEC 60512 Severity or Titte IEC 60512 | All connector
Test No. condition of test Test No. styles

AP1 Probe damage | 16a Bending moment: S3 See also 4.3.2

in Nm, T3 contacts
per specimen

AP2 Gauge 16e Same U contacts per
retention force specimen
(resilient
contacts) The_gauge shall be

retained A (
AP3® Engaging and |13a ee\a{cﬁﬁ 2
separating
forces
AP4 Solderability 12a Immersion depth N\
M in mm or size N
or iron. Immersion time
12b Q in seconds
or
12¢ AN /\( x O

AP5° V%X&of/}a See test phase 5

AP6 Mechanical 7b Number ©f re ions \)
strength (fa v
impact N

AP7 Contact 1 ina ce
retention in )
insert \%”

AP8 Insert torque Visual 1a List of visuall checks
retention in examination and magnifidation
housing
(torsional) A

AP9 Bump 6 Y in m/s? Contact 2e Maximum dufration

2 ) disturbance of disturbande Z in
\ 1 bumps in total. us
\ For arrangement
see 5.1.2

AP10| |Sine viM Frequency range Q3 |Contact 2c Limit of varidtion of
or.random to R3 in Hz. resistance contact resigtance
vibration Ge Displacement variation S4

amplitude S3 and (during test)
accalaration

amplitude T3, and the
number of
sweEPcycles U3
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Guide de présentation

Groupe AP- Essais dynamiques/climatiques (suite)

La valeur de la sévérité d’accélération d’'une impulsion demi-sinusoide doit

étre

indiquée en B1 et la durée de sévérité en C1. Le nombre de cycles V3 doit étre

indiqué.
La durée maximale de perturbation Z en microsecondes doit étre indiquée.

Cet essai doit étre directement suivi d'un «examen visuel» et d'une mesure de la

résistance de contact, voir 4.2.4.

AP1

AP13

AP14

AP15

AP16

La valeur de la severite dacceleration d'une Impulsion demi-sinusoide dolit
indiqguée en D1 et les durées de sévérité en E1 en millisecondes.

Cet essai doit étre directement suivi d'un examen visu
résistance de contact, voir 4.2.4.

Les températures basses et hautes doivent étre respectivement & n F1
G1, ainsi que la durée d'exposition t' = H1 min a turke et'le nomb

me indiqué en 5.1,
en N/s, la force max|

On doit spécifier le nombre d end K1\disposés comme indiqué en 5.1,
vitesse maximale (augmentat pliquée L1 en N/s, la force max
M1 en N a appliquéret lgduré

Voir P7 et P7.1.

9,

étre

He la

et en
re de

3. La
male

3. La
male
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5.2.2.2 Groupe AP- Essais dynamiques/climatiques (suite)

Tableau «7» — Groupe AP(suite)

Essai Mesure a effectuer Exigences
Phase
d’essai Titre CEl 60512 Sévérité ou Titre CEIl 60512 PL Tous les modéles de
Essai No. condition d’essai Essai No. connecteurs
AP11 Chocs 6c Demi-sinusoide, Perturbations |2e Durée maximale de la
B1 en m/s? des contacts perturbation Z en ps
C1 en ms et nombre
de cycles V3
AP12 Accélération 6a Demi-sinusoide, -
constante D1 en mi/s? et durée
E1 enms
AN
AP13 Variations 11d F1°Ca Tension de 4a oir phase|d’essai 5
rapides de G1 °C, tenue
températures t = H1 en minutes,
cycles J1,
connecteurs
accouplés (\ \
Résistance 3a / Voir phase|d’essai 4
isolemen
AP14 Charge 8a K1 spécimens, \)
statique arrangement commie
transversale >
AP15|  |Charge 8b \Efanchéité | 14a Voir P7
statique axiale (grosse fuite
d’air)
Etanchéité 14b
(faible fuite
d’air)
newtoys, durée N1
ecopdes
AP14 Examen 1a Voir phas¢ d’essai 1
visuel
< Résistance 3a Voir phas¢ d’essai 4
d’isolement
Résistance 2a
de contact — Voir phas¢ d’essai 3
Méthode du
niveau en
millivolts
ou
Résistance 2b
de contact —
Méthode du
courant
d’essai
spécifié
Tension de 4a Voir phase d’essai 5
tenue
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5.2.2.2 Test group AP- Dynamic/climatic (continued)

AP11

AP12

The value of acceleration severity of a half sine pulse shall be stated as B1 and the
severity duration as C1. The number of V3 cycles shall be stated.

The maximum duration of the disturbance Z in microseconds shall be stated.

Directly following the test, a visual examination shall be performed and the contact
resistance shall be measured, see 4.2.4.

The value of acceleration severity of a half sine pulse shall be stated as D1 and the

AP13

AP14

AP15

AP16

severity duration in milliseconds as E1.

respectively, also the duration of exposure t1 =
number of J1 cycles for both low and high tempe

Following this test, insulation resistance, ination

measurements shall be conducted.

The number of specimens K1 arranged i 1.3 iy The
maximum rate of (increase i i i 1 in

The number of specimens KNarrangs d_in" 5.1.3 shall be specified| The
S in N/s, the maximum force M1 in N to

apply and the duration N1 in\secgnds shall b ated.
See P7 and P7. isua amination shall be performed.
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5.2.2.2 Test group AP- Dynamic/climatic (continued)

Table "7" — Test group AP (continued)

Test Test Measurement to be Requirements
phase performed
Title IEC 60512 | Severity or condition Title IEC 60512 | PL | All connector styles
Test No. of test Test No.
AP11 Shock 6c Half sine, Contact 2e Maximum duration of
B1 in m/s? disturbance disturbance Z in ps
C1 in ms and number
of cycles V3
AP12 Acceleration, [6a Half sine,
steady state D1 in m/s? and
duration E1 in ms A
AP13 Rapid change |[11d F1 °C to G1 °C, Voltage 4a See test phgs¢ 5
of temperature t = H1 in minutes, proof
J1 cycles, mated
connectors N
AN
Insmaﬁo§\\\§5\:§\ ee test phas¢ 4
reg;ﬂéﬁbe\\ \\\\,
AP14 Static load, 8a K1 specimens,
transverse arrangement as in
5.1.3. Maximum rat
of increase gf for )
in N/s.
Force M1 tq_newton
duration
seconds
AP15 | |static load, |8b alng | 14a See P7
axial (gross air
kage)
Sealing 14b
(fine air
<i::> leakage)
A\
AP16 \\\\//7 Visual 1a See test phas¢ 1
examination
Insulation 3a See test phas¢ 4
§\ resistance
\ Contact 2a
resistance —
Millivolt See test phas¢ 3
level or
Contact 2b
resistance —
Speciftied
test current
method
Voltage 4a See test phase 5

proof
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5.2.2.2 Groupe AP- Essais dynamiques/climatiques (suite)

AP17

AP17.1
AP17.2

AP17

AP17.

AP17.

AP17].

AP18

AP19
AP20
AP21

————eR-S1—si-eHe-correspend-a—dne—valedrautre-gue-b-in-
.3

2001

L'essai de séquence climatique se compose d'un certain nombre d'essais et de
mesures appropriées, tels que décrits dans la CEl 60512, essai 11a, et doit étre

mis en ceuvre sur des connecteurs accouplés.
La température doit étre indiquée en P1 pour Q3 heures.

La pression atmosphérique intérieure a laquelle le conditionnement doit étre mis en

ceuvre doit étre indiquée en Q1 et la durée du conditionnement doit étre indi

La température a laquelle cet essai doit étre mis en ceuvre g
.

Variante d'essai a utiliser: U1.

Cet essai peut étre suivi d'un examen visuel.

points d’application) et la vitesse max

5 techniques de montage.

quée

e indique en

is en
quée

fluide
tance
brces

male

doivent étre indiquées. On doit indiquer la
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5.2.2.2 Groupe AP- Essais dynamiques/climatiques (suite)

isolement

Essai Mesure a effectuer Exigences
Phase ra s e r 3
d’essai Titre CEI 6_0512 Se_v_erlte ,ou ) Titre CEI 6_0512 PL Tous les modéles de
Essai No. | condition d’essai Essai No. connecteurs

AP17 Séquence 11a Connecteurs

climatique accouplés
AP17.1 |Chaleur séche P1°C, durée Q3

en heures

AP17.2 |Basse pression Q1 en kPa;

atmos-pherique t=3S1

/-

AP17|3 Chaleur humide, T1 °C; '\\

cyclique, variante U1

premier cycle /\
AP17]4 Froid V1 °C, durée W3 \/

heures (\

AP17|5 |Basse pression Q1 en kPa;

atmos-phérique =351 \
AP17|6 Chaleur humide, T1 °C; O

cyclique, cycles variante U1

restants Q

AN Ve IN

AP18 Projection d’eau | 14g Rg¢sista ce()ia Voir phase d’epsai 4

I'isolant dans le
boitier (axial)

Vitesse maximale
d’augmentation
de la force

Z1 en N/s

istance |2a
centact —
Methode du
ivegau en
illivolts ou
ésistance Voir phase d’epsai 3
de contact —
Méthode du |2b
courant
d’essai
spécifié
Tension de |4a Voir phase d’epsai 5
tenue
Forces 13a Voir 4.3.2
d’accouple-
ment et de
désaccou-
plement
Examen 1a Voir phase d’essai 1
visuel
AP19 chh";\mn de 18s X
rétention de
contact
Résistance a
I’application
d’outil
AP20 Etanchéité 14f X Tension de |4a Voir note ©
interfaciale tenue
AP21 Rétention de 15b Force Y1 —

Pour les notes, voir le tableau 6.



https://iecnorm.com/api/?name=4b49d64897aef708d0431d871beb146c

-94 - 61076-2-001 O IEC:2001

Guidance notes
5.2.2.2 Test group AP- Dynamic/climatic (continued)

AP17 The climatic sequence test consists of a number of tests and appropriate
measurements as described in IEC 60512, test 11a and shall be conducted on
mated connectors.

AP17.1  The temperature shall be stated as P1 for Q3 h.

AP17.2 The chamber pressure at which the conditioning shall be conducted shall be stated
as Q1, and the period of conditioning shall be stated as S1, if other than 5 min.

AP17 s} Tl 4+ 4 4 laialatlos 4 s laall o <l toal laall lo taota ol - ot |
«J FTIc IChrptidiulrc at wilioimT tinmo tCot olfall VT LUTITUULLTU olldIl VT otadalTuU do T 1T.

The test variant to be used shall be U1.

The test may be followed by visual examination.
AP17.4 The temperature shall be stated as V1 and the duration as
The test may be followed by visual examination.

AP17.5 The chamber pressure at which the conditioning s tated

as S1 and the period of conditioning shall be sta
AP17.6 See AP17.3

AP18 The test duration V1 in minutes and 3OF iti the test fluid W1 shall be
stated. This test shall be Afo : i istance, contact resistpnce,
voltage proof, engaging asurements, and a yisual
examination.

AP19
AP20

AP21 The applied fo
increase of f

shall be:sta €

f”application), and the maximum rgte of
imen preparation and mounting technjques
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5.2.2.2 Test group AP-— Dynamic/climatic (continued)

Test

Measurements to be

Requirements

Test performed
phase Title IEC 60512 Severity or Titte IEC 60512 | All connector
Test No. condition of test Test No. styles
AP17 Climatic 11a Mated connectors
sequence
AP17.1° | Dry heat P1 °C, duration Q3 in
hours
AP17.2 |Low air pressure Q1 in kPa;
t=81 /’_\
AP17.8 [Damp heat, T1 °C; &
cyclic, first cycle
y y variant U1 /\ (
AP17.4 |[Cold V1 °C, duration W3 in \/
hours
AP17.5 [Low air pressure Q1 in kPa; \
-5 RN
AP17.6 [Damp heat, T1 °C; [
cyclic, variant U1
remaining
cycles f\ TN
AP18°¢ Impacting water |14g Dura in r}’nsul tionU See test phase 4
minute osition Nesistance
of fluid
Contact 2a See test phalse 3
ragistapce —
ilhiyalt level
o
ontact 2b
resistance —
Specified
test current
method
Voltage 4a See test phalse 5
proof
Engaging 13a See 4.3.2
and
separating
forces
Visual 1a See test phalse 1
examination
AP19 | |Contact \( 16s X
retention syste
Resistance to
tool application
AP20 Interfacial 14f X Voltage 4a See footnote ¢
sealing proof
AP21 Insert retention [ 15b Force Y1
in housmg Maximum rate of
(axial)

increase of force
Z1in N/s

See table 6 for footnotes.
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5.2.2.3 Groupe BP- Endurance mécanique
BP1 Voir note b du tableau 6 et 4.3.2.

BP2 Le nombre de manceuvres, qui doit correspondre a la moitié de la valeur totale
spécifiée en 4.3.1, doit étre indiqué en A2.

La vitesse de manceuvre et la période de repos, le cas échéant, doivent étre
illu'iquécb CIl 32 Ct C2 ICprbtiVCIIIUIIt.

BP3. Durée de D2 h.

BP3.2 La durée d’exposition a la corrosion doit étre indiquéee
spécimens doivent étre pour moitié accouplés, pour i
indiquer la sévérité de corrosion F2.

N

ou
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5.2.2.3 Groupe BP- Endurance mécanique

Tableau «8» — Groupe BP

Essai Mesure a effectuer Exigences
Phase —
d’essai Titre CEl 6_0512 Se_v_erlte’ou ) Titre CEl 6_0512 PL Tous les types de
Essai No. condition d’essai Essai No. connecteurs
BP1° Forces 13a Voir 4.3.2
d’accou-
plement et de
ddésac
couplement A
BP2 Fonction- 9a A2 manceuvres;
nement .
mécanique (la Vitesse B2 en mm/s
moitié maximum; temps de
du nombre repos C2 en
spécifié de secondes ou
manoeuvres) cycles/minute (pour
les mécanismes de
couplage) \
BP3 Essais /\ )
climatiques ~
BP3.[1 Corrosion, 11f Durée de D2 h \)
brouillard N\ G
salin
ou ou
BP3.p Essai de 119
corrosion
dans un flux
de mélange
de gaz
ou

9,
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5.2.2.3 Test group BP- Mechanical endurance
BP1 See footnote b of table 6 and 4.3.2.

BP2 The number of operations, which shall be one half of the total value specified in
4.3.1, shall be stated as A2.

The speed of operation and the period of rest, if any, shall be stated as B2 and C2
respectively.

BP3.1 Duration of D2 h.

BP3.2 The period for which corrosion exposure shall be applied shall be stated as E2 [days.
The specimens shall be half-mated, half-unmated. The corrosio exity F2 shall be
stated.
or

@%
S
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5.2.2.3 Test group BP- Mechanical endurance

Table "8" — Test group BP

Measurement to be

Test Requirements
Test performed
phase i
Title IEC 60512 Se.v.erlty or Title IEC 60512 PL All connector
Test No. condition of test Test No. styles
BP1° Engaging and  |13a See 4.3.2.
separating
forces

BP2 [—TM™eThanitat 93 A2 Operations;

operation s .

peed B2 in mm/s
(Shzltf:i?i];ghe maximum; rest time
nﬁmber of C2 in seconds or
. cycles/minute (for
operations). coupling
mechanisms)

BP3 | |[Climatic tests % )
BP3.1 Corrosion, salt | 11f Duration of D2 h |

mist

or or or
BP3.2 Corrosion, 11g E2 days

industrial Half-mated

atmosphere \

Half-unghate
or Method nymbe

9,

@i@
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Guide de présentation

5.2.2.3 Groupe BP- Endurance mécanique (suite)

BP3.3

BP3.4

Voir AP18.

ou

Pour les connecteurs de cartes imprimées, la tension de polarisation de G2 n’est

pas applicable.

BP4

BP5

BP7

BP8

BP9

La période pour laquelle le conditionnement doit étre appliqué d indiqu
H2.
ou
Voir AP17.3.
wé total spéci
ytinuité de boitie
cables associés
doivent étre indiqué
e’ courant d’essai doif
).
Voir AP2.

réalisée.

Les f@

indiquée

ee en

ié de
r, on

Les
5. La
étre

pas

étre

étre

et le

et la
jurée
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Tableau «8» — Groupe BP(suite)

Essai Mesure a effectuer Exigences
Phase
d’essai Titre CEIl 60512 Sévérité ou Titre CEIl 60512 PL Tous les types de
Essai No. condition d’essai Essai No. connecteurs
BP3.3 Séquence 11a Voir AP17
climatique ou
ou
BP3.4 Essai continu 11c Spécimens cablés |Résistance de |2a
de chaleur tension de contact —
humide polarisation G2 en |Méthode du
ou ou V. H2 jours. niveau en
Essai cyclique millivolts ou
de chaleur 11m ou Résistance de |2b Voir phase d’essai 3
humide Voir AP19 co'ntact -
Méthode du
courant \
d’essai
spécifié
BP4 Fonction- 9a Voir BP2, mais J2 Résistance 3a\ Voir phase d’essai 4
nement manceuvres d’isolemen
mécanique — /E(\t\ A\ -
(nombre Bof \2\ Couraht d’essai M4 et
restant de ntinuit méthofle d’essai N4
manceuvres) lectrique
\T\eyg d a Voir phase d’essai 5
Nenu A
BP5] Voir 4]3.2
BP6 =) ?rce de 16e
étention de
calibre
(contact
élastique)
BP7 Force d’W d rces\naximales
tion de contact, \dnserton E4 et
de déverrodi d’extraction F4
lage et en
d’exWo N
BP8 “topti e \)
BP9 Charge 8b K1 spécimens, Examen visuel | 1a Voir phase d’essai 1
statique Arrangement
(axiale) comme en X.X.X.
\/itesse maximale
d’augmentation de
force L1 en Nis.
Force M1 en N,
durée N1 secondes
* Pas sur les contacts destinés aux essais en phase P.
**  Applicable aux contacts amovibles uniquement.
Pour les notes, voir le tableau 6.
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5.2.2.3 Test group BP- Mechanical endurance (continued)

BP3.3

BP3.4

See AP18.

or

For printed board connectors the polarizing voltage of G2 is not applicable.
The period for which the conditioning shall be applied shall be stated as H2.

:2001

or
>ee AP1/7...

BP4 See BP2, but J2 number of operations, being the remainder of the cified
number of operations minus the tested number. For housin ; the
method of mounting the specimen and associated cables oints
at which measurements are to be taken shall be stated. 1 issible
resistance shall be stated. The test current shall be sta bthod
as N4 (either test 2b or 2c).

BP5 See AP2.

If IEC 60512, test 16a, probe damage is ng force
measurement shall still be performed.

BP7 Maximum insertion E4 and extraction F imen
preparation, mounting, and wiriQg and
extraction tools shall be identified.

BP8

BP9 The number of specimens to\be test shall be stated as K1 and the
rate of increase @ be applied M1 and the duratipn of

R
application N1 shall be_sg . .
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Table "8" — Test group BP(continued)

Measurement to be

Test Requirements
Test performed
hase i
P Title IEC 60512 Se.v.erlty or Title IEC 60512 PL All connector
Test No. condition of test Test No. styles
BP3.3 Climatic 11a See AP17
sequence
or
or
BP3.4 Damp heat, 11c Wired specimens Contact 2a See test phase 3
steady state polarizing voltage resistance —
G2 in V, H2 days. -
Millivolt level or
or or or Contact 2b (
Damp heat, 11m See AP19 resistance — < (
cyclic Specified test
current method
BP4 | |Mechanical |9a See BP2, but J2 |Insulation 3a \ Wst phake 4
operation (the operations resistance N
remaining -
number of Housing sﬁéﬂg\ 2 \) Test current|V4 and
operations) elect_r' _al test method V4
con nmty_\
)«/’s\lt ge/kr}z{of/\ }a\ See test phase 5
BPS5® \Engaging ahd_)|13a See 4.3.2
separatin
forces\(col
BP6 i 16e
BP7° Contact 15d
insertion,
release and
extraction
force* (\
BP8 Contact
retention in
insert, cab
nutation **
BP9 8b >1 specimens, Visual 1a See test phase 1
. examination
Arrangement as in
X.X.X.
Maximum rate of
force increase L1 in
N/s. Force M1 in N,
duration N1
seconds

* Not on contacts to be tested in phase P.

*%k

Applicable to removable contacts only.

See table 6 for footnotes.
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5.2.2.4 Groupe CP - Essais d’humidité

CP1 On doit indiquer la tension maximale L2 et les points d’application. La résistance
minimale K2 a la fin de I'essai doit également étre indiquée.

CP2 Voir notes sur BP3.4, avec une durée de M2 jours.

Conjointement a cet essai, les mesures suivantes doivent étre effectuées:

— résistance d'isolement;
— continuité électrique du boitier;
— résistance de contact;

— tension de tenue;
— forces d'accouplement et de désaccouplement ou foré¢ on;
— étanchéité, grosse fuite d’air ou faible fuite d’air;
— examen visuel des connecteurs accouplés;

— rétention de contact dans l'isolant.

N
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5.2.2.4 Groupe CP - Essais d’humidité

Tableau «9» — Groupe CP

Essai Mesure a effectuer Exigences
Phase
d’essai . CEIl 60512 Sévérité ou . CEIl 60512 Tous les modéles de
Titre . e s . Titre .
Essai No. condition d’essai Essai No. connecteurs
CP1 Immersion a 14e Résistance minimale |Résistance 3a Voir phase d’essai 4°
basse pression K2, tension maximale |d’isolement
atmosphérique L2
CP2 Essai-eontinu-de— oiBR3-4- Résistance 3a Moiphase d'essai 4
chaleur humide d’isolement
mais M2 jours —\
Continuité 2f VioirBP4
électrique du
boitier (\
Résistance d oir phasg d’essai 3
contact —
Méthode ou
niveau €n

Voir phasg¢ d’essai 5

I%l\cgz? 13a
laccouple-

ent et de
désaccou-
plement

Voir 4.3.2

Etanchéité 14a
(grosse fuite
d’air) ou
Etanchéité 14b
(faible fuite
d’air)

Voir P7

Examen visuel | 1a

Voir phasg¢ d’essai 1

Rétention de 15a
contact dans
I'isolant

Voir AP7

Pourlles notes,w tabjeau 6.
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5.2.2.4 Test group CP — Moisture

CP1 The maximum voltage, L2, and the application points shall be stated. The minimum
resistance, K2, at the end of the test shall also be stated.

CP2 See notes on BP3.4, with duration of M2 days.
In conjunction with this test, the following measurements shall be conducted:

— insulation resistance;

housing
HOHSHIG

— contact resistance;

{shelb-elestrical-continuity;
— voltage proof;

— engaging and separating or insertion and withdrawal forces
— sealing gross air leakage or fine leakage;

— visual examination of unmated connectors;

@%

— contact retention in insert.

2
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5.2.2.4 Test group CP - Moisture

Table 9 — Test group CP

Test Test Measurement to be Requirements
phase performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 | PL All connector
Test No. condition of test Test No. styles
CP1 Immersion at 14e Minimum resistance, |Insulation 3a See test phase 4°
low air pressure K2 Maximum voltage, |resistance
L2
CP2 Damp neat, TTC See BP3.4, msuration 3a See test pnase 4
steady state but M2 days. resistance R
Housing 2f See(BP4
(shell) (
electrical
continuity
Contact

9,

resistance
Millivolt lg¥el
or

@st phalse 3

See test phase 5

See 4.3.2
Segling (gross | 14a See P7
Igakage) or | 44p
sealing (fine
air leakage)
Visual 1a See test phajse 1
examination
Contact 15a See AP7
retention in
insert

N

See taple 6 forg&M\ \
RN
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5.2.2.5 Groupe DP - Charge électrique
DP1 Voir conditions pour AP13.

DP2 Voir BP2 mais le nombre de manceuvres doit étre P2.

DP3 On doit indiquer le courant de charge maximal a R2 ampéres et le temps d’étuve Q2.
Lo ftonmandrat e adaciall LAt Adaocaar daoit Ate na-atrntaris P - | (70 o L\ 0/ de |a
| = e LUIIIPUICALUIU (=) ICAqUUIIG TUCLUvVGe U Coodl UUTL CUC 1T1TTdIriteITiue ol Uues \l —_— \.ll /70

température de fonctionnement maximale spécifié¢e du conne
appliqué et augmenté lintensité, la température mesurée du sp
dépasser 105 % de la température de fonctionnement maxijr
avoir un temps de reprise minimal de 2 h.

Apres.|avoir
it pas
joit y

DP4
DP5

), on
DP6 sont
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5.2.2.5 Groupe DP - Charge électrique

Tableau 10 — Groupe DP

U2 en metres

Essai Mesure a effectuer Exigences
Phase — -
d’essai Titre CEl 6_0512 Se_v_erlte’ou ) Titre CEl 6_0512 PL Tous les modéles
Essai No. condition d’essai Essai No. de connecteurs
DP1 Variations 11d Voir AP13
rapides de
température
DP2 Eaonction Qo \oir DD');
nement mais P2
mécanique manoceuvres (—\
DP3 Charge 9b Q2 h; courant de Résistance 3a N\ Voir phade d’essai 4
électrique et charge de contact: d’isolement
température R2 A maximum
Reprise 2 h
minimum;
Capteur de
température au
centre des
spécimens
\) Voir phasg d’essai 3
% >écifié
Tension de 4a Voir phasg¢ d’essai 5
tenue
DP4 Durabifité d ofce 2thons Etanchéité 14a Voir P7
systémexd (grosse fuite
rétention d d’air)
contact Ou
vieilliss@- Etanchéité 14b
(faible fuite
d’air)
< Etanchéite | 14f
interfaciale
Examen visuel | 1a Voir phasg¢ d’essai 1
DP5 Sable et 11h Composition de la Forces 13a Voir 4.3.2
poussiére poussiére et durée d’accouple-
d’exposition de S3 en [ ment et de
minutes desaccou-
plement
DP6 Chute libre 7a Nombre T2 de chute |Examen visuel [1a Voir phase d’essai 1
(répétée) et hauteur de chute

Pour les notes, voir le tableau 6.
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5.2.2.5 Test group DP - Electrical load

DP1  See conditions for AP13.

DP2 See BP2, but the number of operations shall be P2.

DP3 The maximum load current at R2 amperes and the chamber time Q2 shall be stated.
The temperature at which the test chamber shall be maintained at (70 + 5) % of the
opculflcd IIIGI\;IIIUIII upclatilly tclllpclatluc Uf thc UUIIIIC\;tUI . I"\\ftcl Gpp:yllls and
increasing the current, the measured temperature of the specime hall not 'exceed

105 % of the specified maximum operating temperature. There$ mum
recovery time of 2 h.

sured

DP4

DP5 | The type of du is to
occur, it ating
forces sh

DP6 | The num ated.

shalMeeperformed after the test.
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